

معاشی ناہمواریوں کا اسلامی علاج

بیم صدیقی

یہ تقریر جماعت اسلامی پاکستان کے سالانہ اجتماع منعقدہ ۲۰۰۷ء، ۲۱-۲۲ مئی ۱۹۴۹ء میں بطور خطاب عام پیش کی گئی تھی۔ عنوان کے تقاضے جتنے وسیع تھے، تقریر کا وقت اتنا ہی کم تھا، اس وجہ سے بعض حصص کو اقط کرنا پڑا اور بعض تفصیل طلب موقوع پر بالخصوص اجمال سے کام لیا گیا۔ بہر حال تقریر کو مرتب کرتے ہوئے اس کے تشریحی پہلوؤں کی تکمیل اب کر دی گئی ہے۔ (ن۔ ص)

الْحَمْدُ لِلَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ !

پاکستان میں بڑا فوری اقتدار اپنے تئز کے میں جس معاشی و اقتصادی نظام کو چھوڑ کر نئی بنانا ہے، وہ پوری طرح سے سرمایہ دارانہ اور جاگیر دارانہ فطرت پر مبنی ہے۔ اس نظام باطل کے ساتھ رکشے پہرے قائم ہیں، اس کے گرد قانون کی انگلیں تنبی ہوئی ہیں، اس کے چاروں طرف سرمایہ دارانہ روایات کے خار دار بچکے لگے ہیں، اور اس کو نثر پھیر اور تعلیم کی ایک شہر یہ نے اپنی حفاظت میں لے رکھا ہے، اس نظام کے جاں نثار محافظ ہمارے وہ بھائی ہیں جن کے ذاتی اور مردانی مفاد اس کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اور جن کے ذہنوں پر اس نظام کی ذوقیت کا تصور انگریزی حکومت نے سالہا سالانہ محنت سے مسلط کیا ہے۔

یہ اقتصادی نظام جو ہمارے سروں پر چھایا ہوا ہے، اس سے پاکستان ہی میں نہیں، دنیا کے ہر گوشے میں خطنانک خاصہ پیدا ہو رہے ہیں، اور انسانیت ہر جگہ اس کے خلاف خدا کے احتجاج بلند کرنے پر مجبور ہے، اس نظام کا یہ خاصہ ہے کہ یہ افراد اور جماعتوں اور قوموں کو دولت پرست بناتا ہے، یہ دولت کو چند مردوں میں سمیٹتا اور اس کی گردش کی فتح رکھتا ہے، یہ بیکروا میر تراویغ کو غریب تر بناتا ہے، یہ معاشی ناہمواریاں پیدا کرتا ہے، یہ بے معاشی کو طبقات میں بانٹ کر باہم لڑانا ہے، یہ بین الاقوامی مضمایں جنگوں کے طوفان بپا کرتا ہے، اور طاقتور قوموں کو کمزور قوموں کی مصلحتی میں مبتلا کرتا ہے، یہ پھر اس نظام کے تحت غذا پرستی، اخلاق، امن و سکون، انصاف و مساوات وغیرہ کے سینپے کا کوئی امکان نہیں ہے۔

نظام سرمایہ داری کے مفاسد پر کسی لمبے چور سے استدلال کی ضرورت نہیں، ہم روز اپنی آنکھوں سے دیکھ کر شہوں

کہ وہ کھیتے ہیں کون سا دل ہے جو اس کی ناوک انگلیوں سے پھلتی نہیں ہو رہا تقویٰ کی کتنی ہی کمائیاں ہیں جو اس نظام کے بحکم عمل کی قرآن لکھوں پر مدعا نہ بھینٹ چرھائی جاتی ہیں بلکہ وجود کے کتنے ہی حاصل ہیں جو اس نظام کے خداداد دلوں کی تندرستی دیتے جاتے ہیں۔ رومان ماحلاق کی، اور ذہانت، فطانت کی کتنی ہی متلع ملے گاں مایہ میں جو اس نظام کی حتمی سے روٹی کے چند تھے خریدنے کے لئے ہر صبح اور ہر شام کو ہماری آنکھوں کے سامنے لٹائی جاتی ہیں۔ کون کر سکتا ہے کہ ملت ہو پاکستان کی کتنی ہی محسوم بیٹیوں کی ہمتوں کا علاج اس نظام کے خداداد اس ہر ات کی تالیکی میں وصول کر لیتے ہیں؛ کون اس کا حساب بنا سکتا ہے کہ حسب و نسب اور عزت و آبرو کے کتنے خولنے ہیں جو ہر دن کی روشنی میں اس نظام کے اکابر کے قدموں پر نچلا کر دیتے جاتے ہیں۔ ایک ایک اسکے کی خریداری کے لئے کتنے ہی جو ہر قابل ہیں جو اپنے آپ کو اس نظام کے چور بازار میں نیلامی کے لئے پیش کرتے ہیں یہاں زندگی کرنے کے لئے انسانوں کے گلے کے گلے ہیں جو گھوڑوں اور بیٹوں کا تہ قبل کرنے پر مجبور کر دیتے جاتے ہیں یہاں والدین اپنی اولادوں کو سالہا سال تک پالنے پوسنے کے بعد بالکل اسی طرح لایحیے میں جس طرح گوالے اور گڈیے بھیر بکریاں اور گائے بھینسیں قصاب خانوں میں لاکر بیچا کرتے ہیں۔

یہ نظام از سر تا پایا ایک مہلک معصیت 'ایک مہذب برعاشی' اور ایک متعلم چور بازی کے سوا کچھ نہیں ہے، یہی وجہ ہے کہ انسانی فطرت اس کو گوارا کرنے سے انکار کرتی ہے۔ اور اس کے خلاف پوری دنیا میں مظلوم عناصر زور کر رہے ہیں۔ چنانچہ پاکستان کے چھ کروڑ باشندوں میں سے چند سرمایہ داروں اور جاگیرداروں کو چھوڑ کر پوری ملت اس نظام سے نجات حاصل کرنے کے لئے بیتاب ہے۔

مرض کا علاج مرض سے سرمایہ داری اور جاگیرداری کے مفاسد کے خلاف انسانی فکر نے جب زور کرنا شروع کیا تو کمینوزم ان مفاسد کی اصلاح کے لئے میدان میں نمودار ہوا چنانچہ دنیا کے اکثر گوشوں میں اس کا خیر مقدم کیا گیا۔ اور خاص طور پر روس کی سرزمین نے اس نوازد طاقت کو پورا موقع بہم پہنچایا کہ وہ اچھی طرح اپنے کمالات کا مظاہرہ کرے۔ لیکن کمینوزم سرمایہ دارانہ نظام کا جو علاج اپنے ساتھ لایا ہے وہ خود مرض سے کم نہیں یہ مصلح اصلاح کی ذمہ داری لینے کے بجائے یہ تمام کلچر و گرام ساتھ لاتا ہے یہ بیمار کے روگ کا علاج نہیں کرتا، بلکہ اسے اس بات کی مزادینا پامتا ہے کہ تو بیمار کیوں ہو اس کے ہاتھوں میں جو راج کا نشتر نہیں ہے۔ بلکہ قصاب کا چھرا ہے کمینوزم سرمایہ داری کے خلاف چرچے جذبات کا ایک مجموعے کے آئینہ ہے۔ اور ایک اتہا پسندی کے مقابلے میں دوسری اتہا پسندی کو ابھارتا ہے۔ اس کے پیش نظر مرض کا علاج مرض سے کرنے کی ایک کروڑ سیکھ ہے۔

کیونکہ ہم کے طریق علاج میں بنیادی خرابی یہ ہے کہ یہ انسان کی اصلاح اندر سے کرنے کے بجائے باہر سے اصلاح کو اس پر چھڑا مسلط کرنا چاہتا ہے۔ یہ دولت مند طبقے کے افراد اور محنت پر مشتمل طبقے کے افراد میں جذبہ اخوت و تعاون پیدا کرنے کے بجائے ان کو باہم لڑانا ضروری سمجھتا ہے۔ یہ معاشی نامواریوں کو ختم کرنے کے لئے افراد انسانی سے آزادی اور حق ملکیت یا دوسرے نکتوں میں خدا کی عطا کردہ خلافت و نیابت کے شرف کو کوئی طرح چھین لینا چاہتا ہے۔ اور انسانی سوسائٹی کو ڈھونڈ ٹکڑوں کے ایک محلے کی طرح چند گڈیلوں کے حوالے کر دینا چاہتا ہے۔ پھر کیونکہ ہم ایک ملک میں اپنی معاشی اسکیم کو جاری کرنے کے لئے لازم سمجھتا ہے کہ وہاں کے نظام اجتماعی کو ایک مرتبہ پوری طرح ترو ترو بالاکر دے۔ اور مذہب، اخلاق، معاشرت اور قانون کی ساری تدریج کو توڑ پھوڑ دے۔ پھر اس ترسوخ دین کا سبب المقدس جو تھوڑے روز میں واقع ہے۔ لہذا یہ مجبور ہے کہ جس ملک و قوم کو اپنے اثر میں لے اس پر دوسری امپریلیزم کو مسلط کر دے۔ ان امور کو سامنے رکھنے سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ سرمایہ داری کے مفید اثرات سے نجات پانے کے لئے کیونکہ ہم کے ترسوخ باوجود قبول کرنا ایک خطرناک حماقت کے سوا کچھ نہیں۔

ایک سوال اہلک میں سرمایہ داری نظام کے خلاف جو رجحانات کھل رہے ہیں۔ ان کی سربراہی کرنے والوں کو اب جذباتی بن سے اگے ہو کر گہرے غور و فکر سے کیونکہ ہم کا جائزہ مابتدہ لینا چاہئے۔ اور خوب چھی طرح سوچ کر فیصلہ کرنا چاہئے کہ سرمایہ داری سے نجات پانے کے لئے۔

۱۰۱۔ کیا ہم اپنی مسلم سوسائٹی کو افتراق اور تضاد کا قہر بھیننے دیں۔ اور دین و اخلاق اور تمدن و معاشرت کی ان ساری تدریجوں کو ترو ترو بالاکر دے دیں جو ہماری اجتماعی زندگی کے لئے وہاں خون کی سی حیثیت رکھتی ہیں؟ کیا ہم مسلم اور مسلم کو روٹی کے بٹوارے پر لڑا کر دینے کی اس تجزیہ کو جاری رہنے دیں جو کیونکہ ہم کی طرف سے دلائی جا رہی ہے؟ کیا یہاں مسلمان کے چہرے سے مسلمان کی گردن کٹوانے کا کوئی پروگرام ہمیں پھیلنے دینا چاہئے؟

ب۔ کیا ہمیں پاکستان کی ترقی و نمائندگی کو اس خطرے میں ڈالنا چاہئے۔ کہ آج جب کہ اس کی قومی اقتصادیات بالکل ابتدائی درجے میں ہیں۔ اس کے ڈاک خانوں کو جلایا جائے۔ اس کی ریل گاڑیوں کو اٹھا جائے۔ اس کی ٹریلوں کو اکھاڑا جائے۔ اس کے پلوں کو ڈاسٹ ماسٹ سے اڑایا جائے۔ اور اس کے خزانوں کو لوٹا جائے؟

ج۔ کیا اپنی ساری آزادی منکر و مسل کو ہم ان چند افراد کے حوالے کر دینے پر تیار ہیں جو ہم چھ کر ڈاڈا کو قومی ملکیت کے کوہلو کے بیس بنا کر انسانی نیت کے شرف سے معزول

کردینا چاہتے ہیں؟

۱۵۔ کیا اس جماعت کی بیکار پیم لیبک کر سکتے ہیں جو علی الاعلان پاکستان کی سرزمین میں سرخ فوجوں کے داخلے کی خوشخبری سن رہی ہے۔ اور ایک دردناک فلاحی خطبہ پیغام سے رہی ہے؟
یہ ایک ایسا سوال ہے جس کو اگر اچھی طرح سمجھ لیا جائے۔ تو ایک کراخت نہیں کے سوا اس کا کوئی اور جواب ایک مسلمان قوم دے ہی نہیں سکتی۔

پھر کیونکہ ہماری جماعت کے لئے اس وجہ سے بھی ناقابل قبول ہے کہ ہم موجودہ معاشی ناہمواریوں کو دور کرنے کے لئے اس سے بہتر اور پاکیزہ علاج خود اپنے پاس رکھتے ہیں ہم دوسروں کی طبیعتوں کے علاج نہیں ہیں۔ بلکہ ہمیں ساری دنیا کے لئے علاج بنایا گیا ہے ہم پورے اسلام پر ایمان لائے ہیں۔ اور زندگی کے ہر شعبے میں اس کی رہنمائی کو موجب تالیخ تسلیم کرتے ہیں۔ اسلام اگر نماز روزے کا دین ہے۔ تو وہ سیاسیات و معاشیات کا دین بھی ہے۔ وہ اگر مسجد میں صحیح رہنمائی کرتا ہے۔ تو یقیناً بانک کا رخنے کیفیت اور بانڈیا میں بھی صحیح رہنمائی کرتا ہے۔ ہم اسلام کے دین پر اگر نکاح و طلاق کے مسائل میں مجبور کرتے ہیں تو یقیناً سربار و غنت کے مسائل بھی ہمیں اس کے اصولوں کی صحت پر یقین کامل ہے۔ اور ہونا چاہئے۔

پھر ہم اس حقیقت کو بھی نظر انداز نہیں کر سکتے۔ کہ ہماری دستور ساز اسمبلی نے اپنی قرار واد مقاصد کے فیصلے پوری ملت پاکستان کی طرف سے یہ بات طے کر دی ہے۔ کہ ہر سرزمین پاکستان میں زندگی کے ہر شعبے کی اصلاح اور بہرہ و پھیلیدگی اور ناہمواری کا علاج اسلام کے ان اصولوں کے مطابق کیا جائے گا جن کے مجموعے کا نام کتاب و سنت ہے۔ خدا کی حاکمیت اور اس کی نیابت کے مقام پر ناتر ہو جانے اور امانت اقدار کو اس کی متورہ حدود کی پابندی میں استعمال کرنے کا اعلان کر دینے کے بعد ہم دستوری طور پر بھی اس بات کے مجاز نہیں رہے ہیں کہ اسلام کے سوا اپنی نگاہیں کسی اور طرف اٹھائیں۔!

اب ہمارے سامنے زندگی کے سارے مسائل کا ایک ہی حل ہے۔ اسلام! اسلام ہمیں ان تمام مفاسد سے بچا سکتا ہے جو سرمایہ داری اور کمیونزم میں پائے جاتے ہیں۔ اور اس کے ساتھ ساتھ ان تمام بھلائیوں کو پوری طرح قائم کر دیتا ہے جو کسی ناقص شکل میں ان دونوں نظاموں کے اندر مخلوط ہیں۔
اسلام اور اقتصادی اصلاح اسلام چونکہ ساہا سال سے ایک نظام کی حیثیت میں برسر عمل نہیں رہا ہے۔ بلکہ اس کے

چند متفرق اجزا جن کا تعلق انفرادی زندگیوں سے تھا، لوگوں کے سامنے آسکے ہیں، اس وجہ سے یہ بدگمانی بہت چھپتی رہی ہے۔ کہ شاید اسلام اجتماعی مسائل میں مداخلت کا کوئی پروگرام سر سے رکھتا ہی نہیں اور شانہ کچھ لوگ، خواہ مخواہ کھینچ تان کر اس کو سیاسی اور معاشی نظام کی حیثیت دے رہے ہیں۔ حواقر یہ نہیں ہے۔ وہ حدید کی ایک آیت میں اسلام کا وہ مقصد بیان کیا گیا ہے جس کے لئے انبیاء مبعوث ہوئے۔ کتابیں نازل ہوئیں مگر کہ نیکو شریا کیا گیا۔ اور جس کے لئے سیاسی قوت فراہم کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ فرمایا:-

لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ وَأَنزَلْنَا الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ

ہم نے اپنے رسولوں کو اس لئے دلیل دے کر بھیجا اور ان کے ساتھ اس لئے الکتب و موازنہ اور المیزان رکھتے دینی، کو نازل کیا، کہ انسان عدل پر قائم ہو جائیں۔ اور اسی مقصد کے لئے لوہا پیدا کیا جس میں شدید سیاسی قوت مضمر ہے اور لوگوں کے لئے دوسرے فوائد ہیں۔

یہ آیت اپنے مفہوم میں بہت ہی صاف ہے۔ یہ بتاتی ہے کہ دین کو اللہ تعالیٰ نے صرف اس لئے مرتب کیا ہے۔ اور اس لئے انبیاء کو بھیجا۔ اور کتابوں کو نازل کیا ہے کہ وہ اپنی تبلیغی جدوجہد سے سیاسی قوت فراہم کر کے دین کے نظام اجتماعی کو برپا کریں۔ اور اس کے تحت انسانوں کو قسط یعنی اجتماعی عدل برجا دیں۔ ظاہر ہے کہ عدل کا قیام صرف مسجد کی صف بندی میں مطلوب نہیں ہے، بلکہ زندگی کے سارے معاملات، کو نامہاریوں سے متعلقہ راستی و کسائی پر قائم کر دینا اسلام کا نصب العین ہے۔ یہ بات تو انسانی عقل ہی میں نہیں آسکتی۔ کہ زندگی کے کسی ایک یا چند شعبوں کو دوسرے شعبوں سے الگ کر کے ان میں نظام عدل قائم کیا جاسکتا ہے۔ چاہے دوسرے شعبوں میں کیسے ہی مظالم کارفرما ہیں۔ زندگی کے ایک شعبے کا بگاڑ دوسرے تمام شعبوں کو مریض بنا دیتا ہے۔ پس جس طرح کسی جسم میں کوئی حد بندی کر کے ایک طرف بیماری کی حالت برقرار رکھتے ہوئے دوسرے حصے میں صحت قائم کر دینا ممکن نہیں ہے۔ اسی طرح اجتماعی زندگی کے بعض شعبوں میں فساد اور نامہاریوں کو قائم رکھ کر بعض شعبوں میں قیام قسط کا پروگرام عمل میں نہیں لایا جاسکتا۔ چنانچہ اسلام اگر قیام قسط کی

دعوت دیتا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ پوری زندگی کے پورے مسائل میں مدد ملتی کرنے کا پروگرام کے کے آپا ہے یہی وجہ ہے کہ اس آیت میں سیاسی قوت کی اہمیت کی طرف واضح اشارہ موجود ہے، جس کو استمال کرنے کی ضرورت کسی سیاسی و معاشی نظام ہی کے نفاذ اور قیام میں پیش آسکتی ہے۔ اسلام جس طرح خدا اور بندے کے تعلقات میں عدل چاہتا ہے اسی طرح وہ اللہ میں اور اللہ و بندوں میں، حاکم اور محکوم، سرایہ دار اور مزدور، زمیندار اور مزارع، تاجر اور گاہک کے تعلقات میں بھی راستی اور انصاف کی روح کو جاری و ساری کرنا چاہتا ہے۔ اسلام کی پرانی معاملے میں عدل نہیں چاہتا بلکہ ایک جامع نظام عدل پر اکتانے کے لئے آیا ہے۔

معاشری ناہمواریوں میں اجتماعی ہلاکت [قرآن نے ایک دوسرے موقع پر معاشری ناہمواریوں کو توام کی تباہی کا راز قرار دیا ہے سورہ بقرہ آیت ۱۷۵ میں ہے کہ اذ اسرنا ان نصلک قمرنا کما نصلک قمرنا ففسدوا فیہا فحق علیہا القول فدمرنا ہا ان میلہ]

ان چند الفاظ میں اشارہ ہے کہ ایک قانون بیان فرمایا ہے کہ جب ہم کسی سچی کسی جماعت، کسی قوم اور کسی سرسختی کی ہلاکت کا فیصلہ کرتے ہیں تو یہ صرف اس صورت میں ہوتا ہے جب کہ خوش حال لوگ اپنی بڑھتی ہوئی دولت کے نشے میں فست کرنے پر آمرا آتے ہیں۔ اللہ ہمارے قانون عذاب کے تقاضے پورے ہونے لگتے ہیں، چنانچہ عذاب وارد ہو جائے گا۔ عذاب کے بعد سوسائٹی میں دولت لانے کے ناماً و طریقیہ چلنے لگیں، اور کبر اور اسراف کے مظاہر ہوئے۔ اور تقسیم دولت میں ناہمواری ہو۔ وہ سوسائٹی بے غلظت عذاب الہی کی زور پورے گی جس اسلام نے اللہ تعالیٰ کے قانون عذاب اور معاشری ناہمواریوں کے اس تعلق کو واضح کیا ہے، وہ یقیناً انسانی سوسائٹی کو تباہی سے بچنے کے راہ ہجرت بتانے کا ذمہ داری ہے چنانچہ سرسختی کی نبوت کا مہر آسمانی کتاب کی ہدایت کا اور ہر اسلامی حکومت کے ذریعہ دوسری کا ایک واضح - فیہ ہے کہ وہ دولت لانے اور خرچ کرنے کے طریقوں میں فست پیدا ہونے میں مانع ہوں تاکہ وہ ناہمواریاں نہ پھیلنے پائیں جو ایک ملک یا مملکت کو تباہی کی طرف سے جاتی ہیں،

ایمان و اخلاق کی حفاظت کی ذمہ داری یہ حقیقت بھی فراموش نہیں کی جاسکتی جسے نبی صلعم نے خود بیان فرمایا ہے

لہ امرنا کے معنی بعض مفسرین متقیہ میں نے کثرتاً کے لفظ سے کہے ہیں، یعنی چند خوش حال لوگوں کی دولت

بغیر ذہری حد تک بڑھنے لگتی ہے :

کہ ایک طرف اکثر مال مسلمانوں کے ایمان و اخلاق کے لئے خطرہ ہوتی ہے۔ اور دوسری طرف انفلاس ان کو دھکیں کر کے قریب لے جا سکتا ہے۔ اس وجہ سے اسلامی سوسائٹی اور اسلامی حکومت اور نظام اسلامی کا اگر یہ بنیادی فریقہ ہے۔ کہ وہ ایک ایک مسلمان کے ایمان و اخلاق کی حفاظت اور پرورش کا اہتمام کرے تو یقیناً اس کے لئے معاشی نامہ لایوں کے خلاف پوری طرح جدوجہد کرنا لازم ہے۔ اسلامی سوسائٹی کے ہر دوسرے دائرے کی طرح معاشی دائرے میں بھی یہ بات ضروری ہے کہ ہر مظلوم کو ظلم سے بچا کر اور ظالم کو ظلم سے روک کر اس کی مدد کی جائے۔ تاکہ کوئی فرد متوی اور آخری فلاح سے محروم نہ ہونے پائے۔

اس کے ساتھ یہ حقیقت بھی ذہن نشین رہنی چاہئے کہ اسلامی نظام ایسی فضائیں صحیح طور پر پینپ ہی نہیں سکتا جس میں معاشی نامہ لایوں نے باشندوں کی اکثریت کو پیٹ کے مسئلے میں اس بڑی طرح بٹلا کر دیا ہو کہ وہ اپنے وقت اور مال میں سے کوئی حصہ زندگی کے اہم تر تقاضوں کے لئے نکال ہی نہ سکیں۔ اور اجتماعی مسائل میں صرف چند خوشحال افرادی کو حصہ لینے کا موقع مل سکے۔ پس اسلامی نظام کے قیام و استحکام کا تقاضا بھی یہی ہے کہ معاشی نامہ لایوں کے خلاف باقاعدہ جدوجہد کی جائے۔

خلیفہ اول کی خلافتی پالیسی اجین اشادات کو میں نے عرض کیا ہے ان کی اہمیت کو سب سے بڑھ کر بنی مصلح کے خلیفہ اول نے محسوس کیا تھا۔ اور اپنے نظام خلافت کی پالیسی کو مزید خلافت سے واضح کرتے ہوئے اعلان کیا تھا کہ تم میں سے ہر قوی میرے نزدیک ضعیف ہے۔ یہاں تک دوسروں کا حق میں اس سے وصول کروں۔ اور تم میں سے ہر ضعیف میرے نزدیک قوی ہے۔ یہاں تک اس کا حق اس تک پہنچا دوں۔

آج بھی اگر کسی گوشہ ازمنی میں نظام اسلامی کا قیام ہوگا تو اس کی پالیسی اسی اصول انصاف پر مبنی ہوگی کہ وہ حق سے زائد وصول کرنے والوں سے دوسروں کے حقوق سلب کرے اور حق سے کم پانے والوں کو ان کے حقوق پہنچا دے۔ یہ نظام جس طرح سیاست اور معاشرت میں نامہ لایوں کو برداشت نہیں کر سکتا، اسی طرح یہ معاشی نامہ لایوں کو عملاً برداشت نہیں کر سکتا۔ پس ایک مسلمان فرد اور جماعت اور حکومت اگر معاشی نامہ لایوں کے استیصال کے لئے کوشش ہوتی ہے تو وہ اس وجہ سے نہیں ہوتی کہ دنیا میں اس کا مطالبہ درج ہوا ہو۔ یہ ایک نیکو ذہنی روک تھام کے لئے اور اس ذریعہ دستیوں سے بچنے کے لئے یہ ضروری ہے۔ بلکہ یہ کام تو اس لئے کرنا ضروری ہے کہ یہ خود اسلام کے پروگرام میں

اپنے کنبہ اور عیال کا خرچ اسے دے دیا جائے، اس کے علاوہ وہ باقی مسلمانوں کے برابر ہے۔ عہدہ داروں کو عہدہ لیتے کہ تمہاری گھوڑے پر سواری نہ کرنا، میدہ اور چپاتی نہ کھانا اور حاجتمندوں پہلے دروازے بند نہ کرنا۔ امیر معاویہ کا قول ہے: ابو بکر لم یروا ابدا نیا ولم تروہ واما عمر فاروق ولم یروہا واما نخعی فتمناخا فیہا ظہر البطن (البدایہ) ابو بکر نے دنیا چاہتے تھے اور نہ دنیا نے انہیں چاہا، عمر کو دنیا نے پسند کیا لیکن عمر نے دنیا کو ناپسند کر دیا، ہم تو دنیا میں لت پت ہو گئے۔ استغنا کی یہ کیفیت ہے جو اسلامی حکومت کے لئے اقبیازی حیثیت رکھتی ہے اور کتنا جامع تجزیہ ہے جو دونوں خلفاء کے متعلق فرمایا گیا ہے۔

احساس ذمہ داری اور جذبہ خدمت حضرت عمر فرماتے ہیں: **لوان جملٌ هلك بفسط الفسات**

لخصیت ان یسئل اللہ عند ابن الخطاب اگر ذرات کے کنارے پراونٹ مر جائے تو مجھے ڈر ہے کہ عمر کو اس کی بابت پوچھا جائے گا۔ طلحہ بن عبد اللہ فرماتے ہیں حضرت عمر ایک رات ایک مکان میں تشریف لے گئے، مجھے بدگمانی ہوئی میں صبح اس مکان میں گیا وہاں ایک اندھی بوڑھی سب سے دست دیا عورت رہتی تھی، میں نے اس سے پوچھا تمہارے پاس رات کوئی آیا تھا؟ اس نے کہا یہ شخص مدت سے رات کو آتا ہے، میرا سامان سلیقہ سے رکھ جاتا ہے، مکان صاف کر کے کوڑا باہر ڈال جاتا ہے، طلحہ فرماتے ہیں، میں بہت شرمندہ ہو گیا میں عمر کے عیب تلاش کرتا ہوں؟

ایک رات حضرت عمر مدینہ کے اطراف میں دوڑ رہے تھے، حضرت علیؑ نے وجہ دریافت کی، فرمایا بیت المال

کے کچھ اونٹ گم ہو گئے ان کی تلاش میں پھر رہا ہوں۔

حضرت عمر نے قبیلہ خزاعہ کا رہبر بنایا، اس کی بیوہ اور کنواریوں کے نام درج تھے، خلیفہ نے ہر

ایک کا وظیفہ اس کے ہاتھ میں دیا۔ فرمایا میں نے فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ ہر علاقہ کا دورہ خود کروں اور مصیبت زدہ لوگوں کی شکایات خود سنوں۔ مجھے گمان ہے کہ حکام تساہل کرتے ہیں اور شکایات مجھ تک نہیں پہنچاتے۔

اسی فرض شناسی اور رعایا پروری کا یہ اثر تھا کہ لوگ حضرت عمر سے بہت ڈرتے تھے، تم بیکوہا یتعمل

الادویہ وہی حصا صغیراۃ کا لخصراۃ کانت دائما فی یدہا فی ساروکان الناس یحباؤتھا کثرا

مما تخیفہم السیوف المعاطحتم (مخاضرات ۲-۲۲) حضرت عمر کا وہ ایک چھوٹی سی پھٹی تھی جو آپ کے

کے وہ تمدن کے میدان میں داخل ہوتا ہے۔ ایک شخص کسی کھلے جنگل میں داخل ہو کر جنگلی پھلوں سے جس بے تکلفی سے استفادہ کرتا ہے؛ وہ بے تکلفی وہ کسی ایسے باغ میں استعمال نہیں کر سکتا جس کے متعلق اسے معلوم ہو جائے، کہ اس کا کوئی مالک ہے۔ یہ محض زاویہ نظر کا فرق ہے جس نے دونوں مواقع پر طرز عمل میں فرق پیدا کر دیا ہے۔ بالکل اسی طرح دنیا اور انسان کے متعلق مختلف عقائد مختلف طرز عمل پیدا کرتے ہیں۔ اسی حقیقت کو سامنے رکھنے سے قدرتی طور پر ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ نظام سرمایہ داری کے مفاسد کی اصل جڑیں وہ باطل معتقدات ہیں۔ جنہوں نے دنیا کو ماتے کا کرشمہ انسان کو حیوان، اخلاق کو فحش پرستی اور تمدن کو انسانی طبقات کا اکھاڑہ قرار دیا ہے۔ بخلاف اس کے اسلام آدمی کو ایک ایسا زاویہ نظر دیتا ہے جس سے اس کے طرز عمل میں حدود و کماؤں دارانہ پن پیدا ہو جاتا ہے۔

قرآن صحیفہ فطرت سے اذکار ذہن دلائل کا ایک ایسے گواہ کو واضح کرنے کے لئے جمع کر دیتا ہے کہ کارخانہ کائنات میں جو نظم و قانون حسن و احسان تقاضا کرتا ہے۔ یہ ایک با اختیار خالق و ناظم اہل حکم کا کرشمہ کار ہے۔ اس کارخانے میں مادر پر آزاد کی کوئی جگہ نہیں چھوڑنا۔ وہ دوسری صداقت یہ سامنے لاتا ہے کہ انسان خالق کائنات کا عبد خلیفہ اور ایجنٹ ہے۔ پھر وہ بتاتا ہے کہ جس طرح دنیا کے تمام موجودات کے لئے مناسبت کار فرما ہے۔ اسی طرح انسان کو جو شہر و متمدن دیا گیا ہے اس کے استعمال کے لئے بھی مناسبت ہے جسے خدا کے انبیاء لاتے رہے ہیں۔ پھر وہ بتاتا ہے کہ یہ ار مئی زندگی جس دائمی زندگی کا پیش خیمہ ہے۔ اس کے ہوا یا بھلا ہونے کا دار و مدار موجودہ آزمائشی زندگی کے صلاح و فساد پر ہے۔

یہ تصویر حیات اور عقیدہ زندگی اس طرز عمل کی بنیاد بننے کے لئے قطعاً نامناسب گار ہے جو سرمایہ دارانہ نظام کے تحت افراد انسانی میں پیدا ہو جاتا ہے۔

نظام معاشیات اور اسلامی عقائد پر بنیادی عقیدہ حیات جسے میں نے بیان کیا ہے زندگی کے ہر شعبے کے لئے کچھ تفصیلی عقائد بھی مہیا کرتا ہے، چنانچہ اسلامی نظام معیشت میں افراد کی جدوجہد میں خاص اقتصادی حدود کی پابندی رہتی ہے؛ اور یہ ضروری ہے کہ ان کی طرف اشارہ کر دیا جائے؛

۱۔ خدا کی رزاقی ————— اسلام نے انسان کو پھل و پھلینان و لایا ہے۔ کہ جس خدا نے تجھے پیدا کیا ہے اس نے تیری ضروریات کا انتظام بھی کیا ہے۔ وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا وَمِنْ بَيْنَ يَدَيْهِ

کوئی ایسا جاندار نہیں ہے جس کے رزق کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے نہ لے رکھی ہو۔ پھر فرمایا خَلَقَ لَكُمْ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ لِيَأْكُلُوا مِنْ ثَمَرِهِمْ وَمَا عَنِتُّوا وَإِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَشَاكِرُونَ۔ اس عقیدہ کو ذہنوں میں اتارنے کا اصل مقصد یہ ہے کہ انسانوں میں اونچاپن کم ظرفی اور اور پھوس سے بڑھ کر رزق کے لئے اتھاپائی کی صورت پیدا نہ ہونے پلئے، ما نہیں بھروسہ ہونا چاہئے کہ خزانوں کا ایک مالک خود ان کی ضروریات کی فراہمی کا ضامن ہے۔

۲۔ تفاوتِ رزق میں آزمائش — یہ ظاہر ہے کہ فطرت میں پچھلو سے اختلاف اور تفاوت کا فرما ہے چنانچہ انفلو انسانی کی تالیقوں میں اپنی صلاحیتوں، جسمانی قوتوں اور پیدائشی اور اکتسابی سہولتوں کے لحاظ سے گونا گون اختلافات میں جو نظام تمدن میں اپنا کام کرتے ہیں، مسلاہیتوں کا اختلاف بدرجہہ میں اور جو بوجہ تفاوت کی باتوں میں تفاوت پیدا کرتا ہے، اس تفاوت کے متعلق قرآن بیان کرتا ہے کہ اس کے ذریعے انسان کو غیر دشمن کے ایک امتحان سے دوپا کیا گیا ہے تاکہ وہ اپنی بعلائیوں اور برائیوں کو نمودار کر سکے! فرمایا۔

هُوَ الَّذِي يَخْلُقُ خَلْفَ فِي الْأَنْفِ حِرْو
رَزَقَ بَعْضَكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ لِّيَلْبِئُوا كُمْ
فِي مَا آتَاكُمْ

فداوہ ہے جس نے زمین میں تم کو اپنا نائب بنایا اور تم میں سے بعض کو بعض پر درجوں کی فوقیت اس لئے دی کہ وہ اپنے عطیات کے بارے میں تمہیں جانچے۔

اس ارشاد سے اللہ تعالیٰ کا مدعا یہ ہے کہ تم زمین میں شرعاً ہمارے نائب نہیں بھیجے گئے ہو، بلکہ تم ہمارے نائب اور ہمارے مقرر کردہ کارندے ہو، اور تمہارا کام ہے لگائی سے دنیا میں تقصیر کرنا نہیں ہے، بلکہ رزق کے حصول و صرف میں ہماری رضا اور ہمارے قانون کو پوری طرح ملحوظ رکھنا ہے، ہم نے تم کو جو ذمہ اور رساں اور حصہ دولت دیا ہے، اس کے ذریعے ہم تمہاری آزمائش کرنا چاہتے ہیں کہ تم کیا رویہ اختیار کرتے ہو، یہ حصہ دولت اور یہ ذمہ اور رساں خدا کی اطاعت اور نزع انسانی کی خدمت میں صرف ہوتے ہیں۔ یا غلام سے بغاوت کرنے اور اس کے بندوں کو محروم سے محروم کرنے میں استعمال ہوتے ہیں، یہ زیادہ حقہ پانے والے کا امتحان اس بات میں ہے کہ وہ کم پانے والے کے متعلق اپنی ذمہ داری کو کس حد تک محسوس کرتا ہے۔ اور کم پانے والوں کا امتحان اس بات میں ہے کہ وہ زیادہ پانے کے لئے خدا تعالیٰ کی حمد و ثناء کو تو نہیں

۳۔ محاسب اور جواب طلبی کے تصور سے امتحان کے تصور کی تکمیل کے لئے یہ حقیقت واضح کی گئی ہے کہ ایک دن زندگی کی ساری سرگرمیوں اور معاشی جدوجہد کے سارے ہنگاموں کا باقاعدہ محاسبہ بھی ہونا ہے اور تفاوتِ مذق نے جو مرد واریاں نوعِ انسانی پر ڈال دی ہیں۔ ان کے بارے میں جواب طلبی ہی ہوتی ہے قرآن یکہتا ہے کہ لَتَسْتَلْتُنَّ عَنْ النَّجِيمِ " تم سے ان تمام نعمتوں کے بارے میں پوچھیں ہوگی جو تمہیں تفویض کی گئی تھیں کہ ان کا استعمال کن مقاصد کے لئے کیا گیا اور آیا ان کا حق شکر ادا کیا گیا یا نہیں؟

مستقدات کا جوہر | ان سارے معاشیاتی مقصدات کا جوہر ایک آیت میں سمیٹ دیا گیا ہے۔

إِغْلَقُوا أَيْمَانَ الْحَيَاتِ وَالذُّنُبِ الْعَمِيَّةِ وَوَلَّوْا
بِرَبِّئِيَّةٍ وَتَفَاخُرِ بَيْنِكُمْ وَتَكَاثُرِ فِي الْأَمْوَالِ
وَكَادَ لِذَلِكُمْ لِكُلِّ الْغَيْثِ أَجْحَبُ الْكِفَايَةِ
فَبَاقِهِ ثُمَّ يُهَيِّجُهُمْ فَتَرَاهُمْ مُضْطَرِّبًا
يَكُونُ حُكْمًا

جان لو کہ رخصت اور نکاح سے بے نیاز، دنیوی
زندگی ایک کھیل کو رہے ایک سجادہ ہے اور تمہاری
آہیں کی مفاخرت، دراموال و اولاد میں ایک دوسرے
سے آگے بڑھنے کی ایک جدوجہد ہے جس کا حال تمہیں کھینچتی
کا سا ہے جس کی زندگی دنیاویوں کا دل بھاتی ہے پھر وہ

ذُو الْأَحْزَابِ عَذَابٌ
شَلِيلٌ وَمَغْفِرَةٌ مِّنَ اللَّهِ وَرِضْوَانٌ
مَا الْحَيَاتِ وَالذُّنُبِ الْعَمِيَّةِ وَالْفَاوَسِ
سَابِقُوا إِلَى اللَّهِ مَغْفِرَةً مِّنْ تَرَابِكُمْ وَجَنَّةٍ
عَرْضُهَا كَعَرْضِ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ
أَعِدَّتْ لِلَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ

شباب پماتی ہے۔ اذم اسے پک کر زرد ہوتے ہوئے
دیکھتے ہو اور پھر کسی بجائے ناگہانی سے وہ بھس بن کے
رہ جاتی ہے۔ ————— اسلہ دوسری طرف، آخرت
کی زندگی ہے جس میں کسی کے لئے، عذاب شدید ہوگا
اور کسی کے لئے، اللہ کی رضا و مغفرت ہوگی۔ تو پھر دنیا کی
زندگی کی حقیقت کیا ہے۔ بجز اس کے کہ جوہر کے کی

یکٹی ہے۔ لیکو اللہ تعالیٰ کی مغفرت اللہ کی ہی صیغ
جنت کی طرف پسکو جس کی دعوتیں ایسی ہیں جیسے آسمان زمین
کی پہنائیاں، اللہ سے اللہ ہے اس کے رسولوں پر ایمان لانے
والوں کے لئے مخصوص کیا گیا ہے۔

آیت کا منشا یہ ہے کہ زندگی کا ایک ٹھنک تو یہ ہے کہ دولت کے کلمے اور معاشی فزیت کی جدوجہد کرتے ہیں آدمی اپنی تازگی و مزہ و ایلوں سے انکھیں بند کر کے کھو جاتے۔ اس طرز پر جو زندگی کا ثبات کے مالک و حاکم کے منشا سے آزاد ہو کر اور آخرت کی برائی طلبی سے بے نیاز ہو کر بسر کی جانتے گی۔ اس کی حیثیت ایک فضل کی عارضی سرسبزگی کی سی ہے جو حکم کار یکا ایک تباہ ہو کر رہ جاتی ہے۔ اور کسان کے لیے کچھ نہیں پڑتا زندگی بسر کرنے کا دوسرا ٹھنک یہ ہے کہ آدمی ساری معاشی سرگرمیوں میں اپنی نگاہیں آخرت کی عدالت کے محاسب پر اور اس کے نتیجے میں ملنے والی دوامی زندگی پر جمائے رکھے۔ اس طرز پر جو زندگی استوار ہوگی، اس میں ساری مسابقت خدا تعالیٰ کی عبادت اور اخلاقی ارتقا اور نوع انسانی کی کچی خدمات کی انجام دہی میں ہوگی۔ اسلامی مقتدرات اسی طرز زندگی کو بھارنے والے ہیں مثلاً یہ ہے کہ اس طرز زندگی اور سرمایہ دارانہ طریق حیات میں نہایت درجہ کھلا اقتصاد موجود ہے۔

اسلامی عقاید کی تجدید کی ضرورت پر اسلامی مقتدرات ہر انسانوں کے معاشی تعلقات پر گہرا اثر ڈالتے ہیں۔ مرقوں کی ناسازگاری ماحول کی دہرے مسلمانوں کے ذہنوں میں ٹھٹھڑ گئے ہیں۔ ان مقتدرات کی ناسازی ہوئی۔ نران کی تربیت کا کوئی متصل بخش انتظام ہو سکا۔ نران کی حفاظت کے لوازم فراہم کئے گئے۔ اپنا پنچہ ان مقتدرات کا چرچا باقی ہے، لیکن ان میں اتنی جان نہیں رہی کہ میا فراہمی عملی زندگیوں پر اتنا انداز ہو سکیں۔ اب اگر پاکستان میں اسلامی نظام معیشت کو استوار کرنا ہر قومہاں کی حکومت کو سب سے پہلے اسلامی عقائد کی تجدید پر پورا زور صرف کرنا پڑے گا۔ آج اگر نظام تعلیم ریڈیو سمیٹا لٹریچر اور اخبارات، خطیبان، مقررین، ائمہ مساجد اور سیاسی ورکران عقاید کے بحال کرنے کیلئے اور اسلامی نادرہ نگاہ کے احیاء کے لئے ہمت، مصروف برعایت تو وہ تین سال کے اندر ہمارے ملک کی اکثریت کی ذہنی تیس اسلامی سماجی میں دھعل سکتی ہیں۔

آپ خود اندازہ کر سکتے ہیں۔ کہ اگر ہمارے معاشرہ کے افراد کی ایک بڑی تعداد اسلام کے معاشی مقتدرات کو پوری طرح اپنے اندر پیدا کرے۔ تو یہ ممکن نہیں ہے۔ کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے لئے جو تک پہنچنے کی ذلت اختیار کر سکے۔ یہ ممکن نہیں ہے کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو اپنے کاروبار کی ٹکڑھی میں گھوڑے اور گدھے کی طرح جوستے پر تیار ہو، یہ ممکن نہیں ہے۔ کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کی گردن پر بڑی زبرد بائین کر سوار ہو۔ اور یہ ممکن نہیں ہے کہ دولت مند مسلمان غریب مسلمانوں کو اپنا قلمہ بنانے کے لئے معاشیات کے سمندر میں ماہی گیری کرتے نظر آئیں

۲۔ تعمیر اخلاق

لیکن اسلام عیسائیت کی طرح صرف چند عقاید قبول کرنے کے لئے سفارش کرنے کے الگ نہیں ہو جاتا، بلکہ ان کے پرے استحکام کے لئے اور ان کو آبادی میں موثر بنانے کے لئے عبادات، فہم کا تنظیمی پروگرام اختیار کرتا ہے۔ اس طرح وہ اپنے پیش کردہ عقائد پر افراد کی ایک نئی معاشی سیرت تعمیر کرتا ہے جس چاہتا ہوں کہ اسلام کی تعمیل و عمل کی اس اسکیم کا آپ کے سامنے تعارف کروا دوں جس کے بغیر اسلام کے معاشی نظام کی اہمیت ہی نہیں سکتی۔

نہائی کا اونچا نصب العین [معاشی اخلاق کی تعمیر میں اسلام نے اولین اہمیت اس چیز کو دی ہے کہ وہ مسلم سوسائٹی نے ایک ایک فرد کے سامنے زندگی کا ایک وسیع اور اونچا نصب العین الیسا رکھتا ہے جو اسے معاشی حیوان سے دور جتکے تک نہ گرنے دے اور اس کا جینا کھانے کیلئے نہ ہو، بلکہ کھانا جینے کے لئے اور جینا اعلیٰ تر منتہا کے لئے ہو۔

قرآن نے ایک مسلم کی اصل ذمہ داری کو ان الفاظ میں واضح کیا ہے کہ:

كَلَّمَتْ خَيْلًا مَّتْرًا تَحْوِيحَتْ لِلنَّاسِ قم وہ بہتر بنامت ربارٹی، جو جسے نوع انسانی
تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ کی خدمت کے لئے برپا کیا گیا ہے، سو تم جلائی
کاحکم کرنے والے اور برائی کو روکنے والے ہو۔

یہ آیت ہر فرد مسلم کو زندگی بھر کے لئے ایک ڈیوٹی پر مامور کرتی ہے کہ وہ اپنے زیادہ سے زیادہ وقت اور مال اور قوتوں کو نوع انسانی کے صلاح و فلاح کے لئے استعمال کرے، اس عالمگیر اور دوامی ذمہ داری کا احساس جن لوگوں میں نشوونما پالیتا ہے۔ ان کے لئے دولت سیٹھے ہسکے گنتے رہتے اور عیاشی اور تعریجات میں اپنے آپ کو مصروف کر دینے کا کوئی موقع نہیں۔ رہتا یہ اسی اونچے نصب العین کا فقدان ہے جس نے مغربی اقوام میں سرمایہ داری کو نشوونما دی ہے۔ اور اسی نصب العین کے ٹکڑوں سے اوچھل جہانے کے بعد ہی ہماری سوسائٹی میں وہیں سرمایہ داری کو فروغ پانے کا موقع ملا ہے۔ اسلام خدمت انسانی کے مقصد اعلیٰ کے لئے ایک ایک مسلم فرد کو ایسا رہی بنا دینا چاہتا ہے جو نیکی کی ہر شکل کو غالب کر دینے کے لئے برائی کی ہر شکل سے برسر پیکار ہے۔ ان سپاہیوں کو یقیناً اپنی قوتوں کی بحالی کے لئے رزق کی ضرورت ہے۔ لیکن غیر شرکی جنگ میں عین مرے ہے

پر آنے کے بعد ان کے لئے یہ ممکن نہیں ہے کہ اپنی ساری توجہ کھانے پینے کے مسائل پر صرف کر دیں غذا کی نیابت و خلافت کی بھاری ذمہ داری کو محسوس کر لینے کے بعد کسی مسلم کے لئے اس کا موقع کہاں کہ وہ اپنی سادگی زندگی کو معدے کے ٹھہر پر گھاوے اور ایک مہانہ کی طرح دن رات چار سے اور گھاس کے چھبے پڑا رہے۔

معاشی بید و جہد میں پابندی کا حد و ایک اور نیا نصب العین انسان کے سامنے رکھ دینے کے بعد اسلام اس سے یہ مطالبہ کرتا ہے کہ ضروریات پوری کرنے کے لئے جو جدوجہد کی جائے، اس میں اخلاقی حدود کا پورا پورا احترام ملحوظ رکھا جائے۔ اپنے حصے کا رزق حاصل کرنے کے لئے وہ دوسروں کی حق ماری کرنے سے روکتا ہے۔ ادھر احساس بید کرتا ہے کہ کفائی کی بخشش بھلے طریق سے کی جائے قرآن نے انبیاء کو اور ان کی معرفت ہر فرد مسلم کو یہ ہدایت دی ہے: **كُلُوا مِنْ اَمْطِطِيبٍ قَلْبًا عَمَلًا وَصَالِحًا**۔ یعنی اپنا رزق طیباً تک محدود رکھو اور عمل صالح پر کار بند رہو۔ اسلام کے پورے معاشی فلسفہ کا جوہر ان چند لفظوں میں سمٹ گیا ہے۔ مدعا یہ ہے کہ حصولِ رزق میں پورا اہتمام اس بات کا ہونا چاہیے کہ طیباً حاصل ہوں، روزی پاکیزہ ہو اور ذرائع اور وسائل جائز قسم کے ہوں اور ساری معاشی جدوجہد میں عمل صالح کی پابندی کی جائے۔ اس آیت کو مدتہلے مدید سے پامال کیا جا رہا ہے اور اس میں جس معاشی اخلاق کا مطالبہ کیا گیا تھا وہ عملی زندگی سے بے دخل ہو چکا ہے۔ آج رزق اور ذرائع و وسائل طیباً کی جگہ مہرات اور کمالات پر مشتمل ہیں۔ اور دولت کی ساری قوت عمل صالح کی جگہ منسکات کے فروغ میں صرف ہو رہی ہے اور اسی نامطلوب حالت کے موجود ہونے کا نام سرمایہ داری ہے۔

نبی صلعم نے قرآن کے اسی مدعا کو **اَجْمِلُوا فِي طَلِبِكُمْ** کے کلمات میں سمجھو یا دہ یعنی حصولِ رزق کی مساعی میں اخلاقی مجال برقرار رہنا چاہئے۔

اصول کفالت کی تعریف | نبی صلعم نے فرمایا کہ:-

اَقْلَمَ مِنْ نَسَمَةٍ وَكَانَ يَرْزُقُهَا كِفَالًا

فلاح پائی اس نے جو سہم پر کار بند ہوا جس

نے رزق کفالت پر لگا دیا۔

پھر انھوں نے خدا سے یہ دعا کی کہ:-

اَللّٰهُمَّ اَسْرِقْ اِلٰى مُحَمَّدٍ كِفَالًا

اے اللہ! آلِ محمد کو رزق کفالت عطا فرما۔

رزق کفاف سے مراد یہ ہے کہ آدمی کو اتنی روزی حاصل ہو جائے کہ وہ ایک مسلم کی ایمان، اخلاق اور آبرو سے بھری ہوئی زندگی بسر کرنے کے لئے روزمرہ کی ضروریات کو بخوبی پورا کر سکے۔ اور زائد از ضرورت رزق کو جمع رکھ کر چھوڑنے سے بے نیاز ہو سکے۔ پروفرو کی جو ذمہ داری بیان کی گئی ہے اس کے تقاضے اگر کسی کے پیش نظر ہوں تو وہ رزق کفاف سے زیادہ کمانے کے لئے وقت نکال ہی نہیں سکتا۔ اور نکلے تو عمل صالح کی پابندی کے ساتھ طبیعت پر استعارنے کی صورت میں وہ تجویزوں کو بھرنے کی کوئی مہم لے کے چل ہی نہیں سکتا۔ ایک مسلم فطرۃً مجبور ہے کہ وہ رزق کفاف پر نگاہ جمائے۔ اور مساعی جہد و جدوجہد سے جتنا وقت اور صحتی قوتیں بچا سکے وہ خدا کی عظیم تر عبادت کے انجام دینے اور انسانیت کی خدمت میں صرف کر دے۔ لیکن اگر کسی شخص کی قوتیں دولت پیدا کرنے ہی کے لئے خاص ہوں تو اس کے لئے بھی ملاح کا محفوظ ترین راستہ یہی ہے کہ وہ اپنی کمائی میں سے رزق کفاف اپنے لئے رکھ لے اور بقیہ مال کو دوسرے افراد اور معاشرہ اور قظام اسلامی کی خدمت کے لئے صرف کرے۔ اسلامی قانون کا نہ سہی اخلاق کا تقاضا یہی ہے۔

نبی صلعم کے صحابہ کلام کا مسلک یہی تھا کہ وہ حصول رزق پر اہل تو توجہ ہی کم سے کم ضروری حد تک دیتے تھے اور اگر آئندہ کا نفع ضروریات سے زیادہ ہوتا تو اسے اسلام اور مسلمانوں کی ضروریات میں صرف کرنے کے لئے تیار رکھتے تھے۔ اسی اخلاقی مسلک کو حضرت ابو ذر نے قانون کی حیثیت دینی چاہی تھی، لیکن حضرت عثمان نے اخلاقی قانون کو عدالتی قانون بنانے سے بجا طور پر انکار کر دیا تھا۔ تاہم حضرت ابو ذر جس مسلک کفاف کے داعی تھے وہ بجائے خود ایک اہم اخلاقی اصول ضروری تھا۔ اور یہ اصول ایک مسلم کے پیش نظر رہنا چاہئے۔

اسلام کو غزانے جمع کرنے اور سکون کی گنتی کتنے رہنے کی ذہنیت ہی سرے سے نامرغوب ہے چنانچہ قرآن نے جا بجا اسے کراہت کی نگاہ سے دیکھا ہے۔ ایک جگہ کہا کہ:-

اَللّٰهُمَّ اِنكُشِّرْ لِيْ حَتَّىْ تَمُوتَ الْمَقَابِلَہَا

غفلت میں مبتلا کر دیا ہے تم کو مال بڑھانے کی

جدوجہد سے یہاں تک کہ تم قبروں میں جا اترو۔

دوسری جگہ زر پرستانہ کردار کو پیش کیا کہ:-

وَيَلِّئُكُنْ مُمْسِرَةً لَّمَّا جَاءَ اَلَّذِيْنَ عَمَّجَع

تباہی ہے ہوسطن باز عیب چس کے لئے جس نے

مَا كَا وَهَدَدٌ يُحْتَسَبُ آتٍ مَّا كُو
 آخَلَدٌ ۝ ۵
 دولت سمیٹی اور پھر اسے گن گن کر رکھا اور بھتا یہ
 ہے کہ اس کی دولت ہمیشہ اس کا ساتھ
 دے گی !

جس معاشی ذہنیت کو دار کو ان آیات میں کروہ کر کے دکھایا گیا ہے، اسے ترک کرنے کے بعد لازماً
 اصول کفاف ہی کا اخلاقی مسلک باقی رہ جاتا ہے۔ یہ مسلک اگر کسی سوسائٹی میں رائج ہو تو اس میں معاشی نلہ ہو رہا
 کا برقرار رہنا ناممکن ہے۔

ترغیب النفاق | اصول کفاف کے اندر دراصل النفاق کا اصول خود شامل ہے۔ اسلام اپنے زیر اثر لوگوں سے
 بہت ہی شدت سے اس بات کا مطالبہ کرتا ہے کہ وہ غلبہ دین کے لئے اسلامی حکومت اور اسلامی سوسائٹی
 کے لئے اور ضرورت مند افراد کی شخصی امداد کے لئے اپنے مال صرف کریں۔ قرآن کی لڑا دینے والی آیات میں سے
 آیت کنز بھی ایک ہے۔ فرمایا:-

وَالَّذِينَ يَكْتُمُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ
 وَلَا يُفِيقُونَ مَا فِي مَيْمِنِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ
 بِعَذَابٍ أَلِيمٍ
 اور جو لوگ سونے چاندی کے خزانے چھپ کر رکھتے
 ہیں اور ان کو اللہ کی راہ میں صرف نہیں کرتے ،
 ان کو خوشخبری سنا دیجئے عذاب الیم کی !

چنانچہ یہ خوشخبری ان الفاظ میں سنائی گئی:-
 فَسْكَوْا بِمَا جِبَاَهُمْ وَجَنُوبِهِمْ
 ہیں۔ سونے چاندی کی ٹھیلیوں کو پتا پتا کر
 ان سے ان کی پشیمانوں اور ان کے پہلوؤں کو دغا
 جائے گا۔

پھر ارباب نفل کے بارے میں فرمایا کہ:-
 كَا يُحْسِنُونَ الذِّنَّ يَخْلُونَ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ
 مِنْ فَضْلِهِ هُوَ خَيْرٌ لَّهُمْ مِنْ هُوَ شَرٌّ
 لَهُمْ سَيُطَوَّرُونَ مَا بَخَلُوا مِنْ أَيْدِيهِمْ
 کنجوسوں کے مشق یہ نہ سمجھو کہ اللہ نے ان کو جو مال دیا
 مکمل ہے ان کیلئے سیدھے نہیں ہونگے اور جو حقارت کے
 دل ان کی کنجوسی کا سارا حاصل طوق (طوق نعمت)

یا کر ان کی گردنوں میں ٹسکایا جائے گا۔

یہ وہ آیات ہیں جنہوں نے صحابہ کرام کے دلوں کو چھینچھوڑ دیا تھا اور وہ مضطرب ہو چکے یہ معلوم کرتے تھے
ان کی اپنے مالوں کو کیا کرتا چاہئے۔ اور یقیناً ان وہی عیروں کا معلوم کر کے ایک مسلم کا حال بھی ہونا چاہئے۔

یہ صحیح ہے کہ اہیت کفر میں اکتنازی جو انتہا بیان کی گئی ہے، اس کے ذریعے کی صورت میں وہ باقی نہیں
رہتی۔ لیکن یاد رہے کہ صرف زکوٰۃ عینے سے حق انفاق ادا نہیں ہوتا۔ زکوٰۃ تو ایک قانونی مطالبہ ہے۔ اس کے
علاوہ اسلام کے اخلاقی مطالبات بھی ہیں۔ اور ان کو پورا کرنے بغیر آدمی کو اپنی عاقبت کے متعلق مطمئن نہیں ہو
سکتا۔ چاہئے بنی صلعم کی تصریح ہے کہ۔

ان فی المال حصاً موسی الذلۃ زکوٰۃ کے علاوہ بھی مال میں دھڑا اور بناؤں کے حقوق ہیں۔

ان حقوق کی ادائیگی کے طریقے کو ایک دوسری حدیث واضح کرتی ہے۔ حضرت ابو ذر کا بیان ہے کہ نبی صلعم

یک مرتبہ دیوار حرم کے سائے میں تشریف رکھتے تھے اور بیٹھے بیٹھے آپ نے فرمایا۔

”ثم انکم ترونہ لوگ سخت خسارے میں ہیں۔ سخت خسارے میں ہیں حضرت ابو ذر نے پوچھا

تو رسول اللہ نے فرمایا جو لوگ مال و دولت کے انبار جمع کرتے رہتے ہیں۔ اور پیراں کو آپ نے اپنے

حقوق سے چاروں طرف کو پھینکنے کا اشارہ کرتے ہوئے فرمایا، یوں اور یوں خرچ نہیں کرتے۔ یہ ہے حقیقاً

سخت خسارہ کی حقیقت۔ اہل دولت زکوٰۃ دینے کے بعد نارخ نہیں ہوجاتے، بلکہ اسلامی نظام حکومت اسلام

سوساٹی اور افراد مسلم کی بے شمار ضروریات ان سے ہر وقت سلا بہ کرتی ہیں۔ کہ آفواضوا اللہ ما قضاہمنا حنیئاً

امادیت تو یہاں تک لے جاتی ہیں کہ قیامت کے روز خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے کہے گا میں جب

تمہیں کرتا ہوں پاسبان پہنچا تو تم نے میرے ساتھ کیا سلوک کیا تھا، بندے تعجب سے پوچھیں گے کہ لے

تو کیسے ہنرور تمہیں ہو سکتا ہے؟ خدا فرمائے گا، کیوں کہ ان فلاں فلاں بندہ جو کو میرا پیجا ہوا تھا۔ لہذا تم نے

اس سے جو سلوک کیا، وہ مجھ سے کیا تھا، اس کے برعکس میں ہیں۔ کہ اسلامی حکومت کا سوساٹی اور افراد

مسک کی ہر ضرورت کا مطالبہ دراصل براہ راست اللہ تعالیٰ کا مطالبہ ہے۔ اور ان مطالبات کے جواب

میں زکوٰۃ سے دینا سرگزشتی نہیں ہو سکتا۔

الْفَاقِ الْعَفْوِ

الفاق کے مطالبات کی دستبرد پیش نظر صحابہ کی سوسائٹی میں یہ سوال پیدا ہوا کہ کیا خرچ کیا جائے اور کتنا خرچ کیا جائے؟ اسی سوال کو قرآن نے دہرایا کہ **لَيْسَ لَكُمْ مَالٌ مَا كَذَّبْتُمْ عَنْ دَوْلِمْ** یعنی وہ لوگ جو چتے ہیں کہ کیا خرچ کریں؟ **قُلِ الْعَفْوُ** (جواب میں کہ دیجئے کہ العفو) العفو بچتوں اور غاضبات کو کہتے ہیں اور الفاق العفو سے مراد یہ ہے کہ ایک مسلمان کو اپنی ضروریات پوری کرنے کے بعد کی بچتوں اور غاضبات کو خدا کی راہ میں اس وقت تک صرف کرنا چاہیے۔ جب تک کہ ان کے مصرف موجود ہوں۔

یہ چیز مسلم ذہنیت سے کوئی مناسبت نہیں رکھتی۔ کہ اسلامی حکومت کا خزانہ دم تقصیر ہو۔ یا سوسائٹی کی ضروریات اٹکی ہوئی ہوں یا مسلمان پیرائیں اور تیم پچے اور مزدور پیشہ مساکین فاقہ اور بیماری میں مبتلا ہوں اور دوسری طرف روپیہ بچا بچا کے رکھا جا رہا ہو، یہی وہ بخل ہے جس کے طوق لگنے کی وعید سنائی گئی ہے پھر العفو کا دائرہ روپے پیسے نکلے اور استعالیٰ اشیاء ہی تک وسیع نہیں ہے بلکہ اگر کسی شخص کے پاس قوت فاضل ہے دماغی جسمانی قوت فاضل ہے تو اس کو اسی کا انفاق کرنا چاہیے۔ چنانچہ نبی صلعم نے فرمایا کہ صدقہ ہر مسلم پر واجب ہے (مسلم بخاری) پوچھا گیا۔ اگر کسی کے پاس کچھ مال ہی نہ ہو تو وہ کیا کرے؟ فرمایا ہاتھ سے محنت کر کے آپ کو بھی اور دوسروں کو بھی نانہ پہنچائے پھر سوال ہوا کہ اگر وہ محنت کی طاقت نہ رکھتا ہو تو پھر فرمایا محتاج اور مظلوم کی ممکن ملاو کرے پوچھا گیا۔ کہ اگر یہ بات بھی انتظامت سے باہر ہو تو؟ فرمایا تنگی کی نصیحت ہی کرتا رہے پھر پوچھا گیا، کہ اگر یہ بھی نہ کر سکے؟ تو فرمایا دوسروں کو شہر پہنچالے سے باز رہے، تو یہ بھی ایک طرح کا صدقہ ہے۔ یہاں تک کہ نبی صلعم نے صدقہ کی اصطلاح کو اتنی دست دی ہے کہ راستے سے کاٹنا، ہٹا دینا صدقہ ہے کسی کا بوجھ اٹھادینا صدقہ ہے لاسہ بتنا صدقہ ہے صلح کرنا صدقہ ہے مسلمان سے خندہ دنی سے پیش آنا صدقہ ہے مدعا یہ کہ مال وقتہ اور قوت میں سے جو کچھ بھی العفو کی تعریف میں آئے، اس میں سے جو رقم بھی خدا کی خوشنودی کے لئے بندوں کی خدمت میں صرف ہو جائے گی وہ صدقہ ہوگی۔ اور صدقہ اسی وسیع تصور کے ساتھ ہر مسلمان کے لئے لازم کیا گیا ہے

صدقہ کی وسعت کا تقصیر دلالت کے لئے ایک اور حدیث کا حوالہ ضروری معلوم ہوتا ہے جسے نبی کے ملاوہ صحاح ستہ کی ساری کتابوں میں لیا گیا ہے روایت یوں ہے کہ اکلیل عربی نے حضرت صلعم سے

معاشیات میں رد نہ ہوتے ہیں، کسی روپ میں ان کو گوارا کرنے پر تیار نہیں ہوتا۔

یہاں اس کا مورخ نہیں ہے کہ اسلامی معاشیات کے مخصوص اور فقہی قوانین کی نہرست پیش کی جائے بلکہ مجھے صرف یہ تصور دلاتا ہے کہ کن معاشی مضامین کو روکنے کے لئے اسلام نے قوانین کے جنگلے کھڑے کئے ہیں۔ اسلام کے معاشی قوانین اپنے مقاصد کے لحاظ سے جن قسموں میں بانٹے جاسکتے ہیں ان میں سے اہم ترین قسمیں یہ ہیں۔

(۱) وہ قوانین جو دوسروں کے حق ملکیت میں دخل اندازی کرنے سے روکنے کے لئے ہیں۔

(۲) وہ قوانین جو دولت عامہ پر کسی اجارہ داری اور شخصی ملکیت کے قیام میں مانع ہیں۔

(۳) وہ قوانین جو سوسائٹی کو انصافی نقصان پہنچا کر نفع اندوزی کرنے سے باز رکھنے والے ہیں۔

(۴) وہ قوانین جو دولت کو تعیشات میں صرف کرنے سے روکنے کے لئے ہیں۔

(۵) وہ قوانین جو معاشرہ کی حقیقی خدمت کے بغیر زائد زدی کرنے سے روکتے ہیں۔

(۶) وہ قوانین جو ایسے معاملات کی روک تھام کرتے ہیں جن سے جھگڑے پیدا ہوں یا جن میں اصولاً

بیک ذریعہ کے نقصان پر دوسرے ذریعہ کے نفع کا دار و مدار ہو۔

(۷) وہ قوانین جو کاروباری معاملات کو فریب دہی سے پاک کرنے کے لئے ہیں۔

(۸) وہ قوانین جو لوگوں کی کمزوریوں سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی صورتوں کی روک تھام کے لئے ہیں۔

(۹) وہ قوانین جو سوسائٹی کی مالی ضروریات کا بار نالدار کے کندھوں پر ڈالتے ہیں۔

(۱۰) وہ قوانین جو دولت اور ذرائع و وسائل کو ایک جگہ بٹھنے سے روکنے اور ان کو پھیلانے اور گردش دینے

کے لئے مخصوص ہیں۔

اسلام کا یہ متوازن قانونی نظام صرف اسی صورت میں تعمیر ہو کر کامیابی کے ساتھ چل سکتا ہے، جبکہ اس کی ترقی

یعنی اقتصادی اور اخلاقی بنیادوں پر ایک صالح تعمیر ہو۔ اسکے اندر اسلام کے معاشی قوانین جھیک رہے

ہو گئے ہیں جو کسی مضبوط قلعہ کی برجوں میں بیٹھے ہوئے دیباہان اور مفتری کرتے ہیں۔ اگر یہ فائدہ جائز سے

خستہ ہو اور اس کی دیواروں میں بڑے بڑے رخنے موجود ہوں اور اس کے گواڑ اپنی جگہ چھوڑ چکے ہوں

تو جب تک اس کی تعمیر و ترقی کا سامان نہ کیا جائے، محض رنجیوں پر بیٹھ ہوئے ویدبان اور منتقزی معاشی مناسد کے لشکروں کو اندر داخل ہونے سے نہیں روک سکتے۔ اسلام کے معاشیاتی ضوابط اتنے وسیع اور دور رس ہیں کہ انہیں اگر ایک صالح معاشرہ میں نافذ کیا جائے تو کوئی ایسا چور و دزدانہ کھلا ہی نہیں رہتا جس سے سرمایہ داری کا شیطان گھس سکے۔ اور ان قوانین کی روح اگر محفوظ رہے تو ناممکن ہے کہ مسلم سوسائٹی کے اندر معاشی ناہمواریاں رونما ہو کر وحدت ملی کو پارہ پارہ کریں۔ اس قانونی نظام کے اندر یہ تو ممکن ہے کہ کوئی شخص اچھی صاف ستھری زندگی بسر کرنے کے لئے اللہ کے عطا کردہ رزق میں سے کوئی بڑا حصہ پائے لیکن ایسا ممکن نہیں ہے کہ دوسروں سے ان کے حصوں کے وظائف رزق چھینتا ہوا اور ان کی حق ملیاں لے کر تاہوا۔ ایم دزدی کے تار و زنی انبا بیج کر سکے۔

(۲)

اب تک میں نے اسلام کی معاشی حکیم کو علمی زاویہ نگاہ سے پیش کیا ہے، اور یہ واضح کرنے کی کوشش کی ہے کہ انسانی معاشرہ کو معاشی ناہمواریوں سے بچانے کے لئے اسلام ایک مفصل منصوبہ *Plan* ہے۔ پیش نظر رکھتا ہے۔ وہ ایک خاص ذہنیت بناتا ہے۔ ایک خاص طرز کا اخلاق رکھتا ہے۔ ایک خاص بیج پر سوسائٹی کی تشکیل کرتا ہے۔ اور پھر ایک خاص قانونی نظام برپا کرتا ہے۔ اب میں چاہتا ہوں کہ اسلام کی جو حکیم میں نے بیان کی ہے اس کی روشنی میں آپ کو پاکستان کے مختلف معاشی مسائل کے عملی حل کا تصور بھی دلا دوں تاکہ آپ اسلامی نظام کی فوقیت کا صحیح اندازہ کر سکیں، اور سرمایہ داری اور اشتراکیت دونوں کے مقابلے میں اسکی قدر قیمت متین کر سکیں۔

میں اپنی تقریر کے اس دوسرے حصے میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ قرارداد مقاصد کے تقاضوں کے مطابق اب اگر پاکستان کا چارج عملاً اسلام کو لیا جائے تو وہ ہمارے ہاں کی معاشی ناہمواریوں کے ختم کرنے کے لئے اپنے خاص اصولوں کے تحت کیسے عملی تدابیر اختیار کرے گا۔ اور یہ کہ اسلامی نظام کا نام لینے والوں کی ذمہ داریاں اس بار سے ہیں کیا ہیں؟

چند کاروباری مناسد کا سدباب اہم آج بن معاشی ناہمواریوں سے دوچار ہیں ان کے پیدا کرنے والے

مختلف وجہ میں وہ بڑے بڑے کاروباری مفاسد بھی شامل ہیں جو آج کی مائیکسٹ کی رنگ رنگ میں خون میں گر کر فرش کر رہے ہیں۔ جب تک ان زہریلے عناصر سے کاروبار کے عروق و اعصاب کو پاک نہ کر لیا جائے تب ہم معاشی نامہ ساریوں کی اصلاح پر کبھی قادر نہیں ہو سکتے۔

ان کاروباری مفاسد میں اولیں اہمیت سود کی ہے۔ ہمارا نظام مشیتِ سودی نظام مشیت ہے اور سود کا وجود اسلام کی عین نفی ہے۔ سود کو اسلام نے اختلافی، اخلاقی اور قانونی ہر لحاظ سے حرام ٹھہرایا ہے۔ اور یہ سود کی حرمت کی نوعیت ایسی شدید بتائی ہے کہ ایک مسلمان سو سوساٹی کے لئے سودی نظام میں نہ لگا جاسکے۔ جتنا قابل برداشت عذاب ثابت ہونا چاہئے۔ قرآن نے سو ذراوں کو فاذا حارب من اللہ ورسولہما کو یہاں سنایا اپنی ہذا اور رسول کی طرف سے سود کے خلاف اعلان جنگ کیا گیا پھر سو ذرا ہی نہیں بلکہ سودی مسرت کی دشواریات لکھنے اور حسابات رکھنے کو بھی قابل مؤافذہ جرم قرار دیا گیا۔ دوسری طرف حدیث نبوی نے سود کے جرم کا بھاری پن اور اس کے اثرات بد کی وسعت کو واضح کرنے کے لئے یہ حقیقت بیان کی کہ سو ذرا کی گناہ ستر تری کی زنا کاری سے بھی زیادہ شدید ہے حرمت ربوہ کی اس نوعیت کو معلوم کر لینے کے بعد صحیح مسلم کے صحابہ نے اپنے آپ کو نہ صرف ربوہ سے پوری طرح بچایا ہے بلکہ یہ عمدہ معاملات جو صحیحاً سودی معاملات تھے۔ لیکن ان میں ربوہ کا رنگ باشتا نہ پایا جائے یعنی سودی معاملات سے مشابہت ہوتی رہی سے بھی پوری احتیاط کیا۔

صوفی حرمت کی اس شدت کے محسوس کرنے کے بعد ایک مسلمان کے لئے یہ ممکن نہیں رہتا کہ وہ سود کو قسم بندیاں کرے۔ اور پھر اس بات کی تقبی گنہ گشتیں ڈھونڈے کہ فلاں قسم کا سود اگر حرام ہے تو فلاں قسم کا سود کھانے میں شریعت مانع نہیں ہے۔ لیکن غلط پذیر ذہنوں نے یہ بھی کیا کہا جاتا ہے کہ شخصی سو ذرا ہی حرام ہے۔ لیکن بیگلوں کے سود کو اسلام کی حرام قرار دے سکتا ہے جو کاروبار کی ترقی کا ذریعہ بنتے ہیں۔ اور حود حقیقت سود نہیں بلکہ منافع تقسیم کرتے ہیں۔ اس قسم کی باتیں نہ صرف یہ کہ اسلام کو نہ سمجھنے کی دلیل ہیں بلکہ جدید سہیات اور دور حاضر کے جنگنگ سسٹم کو نہ سمجھنے کی گواہی بھی دیتی ہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ جنگ سود کی اہمیت چند باتیں عرض کر دوں۔

بنکوں کا سود، بنک کے سود میں ٹھیکہ جی نہایتیں پائی جاتی ہیں جو شخصی سودی معاملات میں ہوتی ہیں، اس کا اظہار بدل جاتا ہے، باطن نہیں بدلتا، بنک کے سود کی حقیقت یہ ہے کہ بنک جن لوگوں کے سروسے سے چلتے ہیں وہ اپنے لاکھوں اور کروڑوں روپے ایک بنک کے کاروبار میں اس مجموعے پر لگاتے ہیں کہ ان کو بہر حال سالانہ کے خاتمے پر اتنے فیصد منافع لازماً دیا جاتا ہے، چاہے بنک کو نفع ہو یا نقص، ان کا نفع ہو تو کم نفع ہو یا زیادہ۔ بہر حال یہ کہ بنک اپنے وفاتر اور دفاتر کے اندر سے تو منافع نکال کر سرمایہ داروں کو دے نہیں سکتا، اور نہ ان کے جمع کردہ روپے میں نسی کشی کی استعداد موجود ہے، بنک بہر حال ایک طرف سے لیکر ہی دوسری طرف دے سکتا ہے، چنانچہ کوئی بنک جب اپنا سرمایہ بڑھے گا تو وہاں اداروں اور نجی کارخانوں میں لگاتا ہے، تو وہ بھی ایسی اصول پر شرح منافع چمٹے سے طے کر لیتا ہے، ٹھیکہ اسی طرز پر کاروباری ادارے اور صنعتی کارخانے اپنی مصنوعات اور مال تجارت کی قیمتوں میں سود کی رقم شامل کر دیتے ہیں، جو بنکوں کی طرف سے ان کے ذمے آتی ہے، یہاں تک کہ سود کی بلا آخر کار ضروریات زندگی کے اس آخری عام کا ایک کی جیب پر پڑتی ہے، جو اس کو کسی دوسرے پھینک نہیں سکتا، یہ بات آسانی سمجھ میں آسکتی ہے کہ ایک ملک کے بنک کسی کروڑ روپے سالانہ کی جو رقم منافع کے نام سے اپنے حصہ داروں میں تقسیم کرتے ہیں، وہ اس ملک کے غریب اور موزوں ام ہی کی جیبوں سے غیر محسوس طریق سے نکل کے آتی ہے، ایک سودی نظام ہمیشہ کے تحت آپ بازار میں جہاں اگر ایک آنے کی شکر یا نین پیسے کی دیا اسلامی بھی خریدتے ہیں تو اس ایک آنے اور تین پیسے میں بھی سرمایہ داروں کا وہ چندہ شامل ہوتا ہے جسے بنک منافع کے نام سے تقسیم کرتے ہیں، جن سوسائٹی میں بنکوں کا سود یا نو قرار دیا گیا ہو، اس میں کسی شخصی ترین فرد کے لئے بھی یہ ممکن نہیں رہتا کہ اپنے دامن کو سود کے داغ سے پاک رکھ سکے، حرام کا یہ ہمہ گیر نہہر حال اور پاک ایشیا میں بھی ہر امت کو ہوتا ہے، سودی نظام میں قدرتی طور پر ایشیا کی قیمتوں کے ساتھ سود کا بار شامل ہو کر ان کو بوجھل بنائے رکھتا ہے، دوسری طرف ربانی حیثیت، ملک کے چند اہلدار افراد کے پاس سرمایہ دولت کو بہر طرف سے سمیٹ کر لے آتی ہے، اور اس کا نتیجہ خطرناک، ناہماریوں کی شکل میں رونما ہوتا ہے۔

یہ اسلام کے فحشا کے مطابق اگر حاشی نماز والوں کو ختم کرنا ہو تو جو سوسائٹی کو سود سے پاک، کئے بغیر کرنی چاہے نہیں، سود اگر کتاب و سنت کی رو سے حرام ہے، تو اسے پاکستان کی اسلامی ریاست میں قانونی

یہ بھی ہونا چاہئے۔

شود کی حرمت کو عملی جامہ پہنانے کا ذکر آتے ہی یہ سوال پیدا ہو جاتا ہے کہ اگر شود کو قطعی طور پر ممنوع ٹھہرایا جائے تو بنگلہ سسٹم کا سرمے سے خاتمہ ہو جائیگا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ بینکوں کے بغیر آج نہ تجارت چل سکتی ہے۔ اور نہ حکومت نے مالیات کا نظام ہی برقرار رکھ سکتا ہے۔

یہ سوال یقیناً ایک ذہنی سوال ہے۔ اور آپ کے سامنے جو لوگ شود کی حرمت کا پیغام لارہے ہیں، وہ اس سول کی اہمیت سے غافل نہیں ہیں، لیکن وہ اس کو لایا چل نہیں سمجھتے۔ اور درحقیقت دنیا میں کوئی سوال زمین نہیں ہے، بشرطیکہ کسی قوم اور حکومت میں اس کے حل کرنے کا سچا عزم موجود ہو۔ ایک ایسا گروہ جو اپنے اصولوں کو قلمبند کیا ہے، وہ ان کو قائم کرنے کے لئے سورا میں ڈھونڈنا نکالتا ہے۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ اپنی دنیا آپ بنانے کا پورہ وجود ہو اور خودی اتنی زندہ ہو کہ دوسروں کے دیرپا اصول و افکار کی نگاہ سے بے گناہ بن کر نظر آسکے۔ اوصاف اگر کسی گروہ میں نہیں ہیں۔ تو اس کے لئے اس آسمان کے نیچے حقیقی آتما دی نہ سے بھی تھی اور نہ آئندہ کبھی ہوگی۔

اسلامی نظام معیشت آپ کو ایک نئے بنگلہ سسٹم کے قائم کرنے کے لئے شود کے اصول کے بجائے مضاربت کا اصول دیکھاتا ہے۔ اصول مضاربت کا مفہوم یہ ہے کہ ایک طرف کامیاب اور دوسری طرف کمی منت باہم متبادل ہو کر کام کریں اور نتائج میں کسی طرف شدہ تناسب کے مطابق دو قول ہر ایک ہو جائیں۔ جو سرمے مہوں میں مضاربت کے معنی حصہ داری، نفع و نقصان کے ہیں۔ اس اصول پر لاکھوں کو سرمایہ دیا جائے۔ اور ہی

لے ایک صاحب نے مجھ سے کہا کہ میں یہ سوال کیا تھا کہ سرمایہ پر شود دیا جائے یا نفع گروہوں میں تقسیم کیا جائے، تو ذہن نہیں پیدا ہوتا؛ سو جس طرح شود کا بلاشایدی کمیوں پر پڑتا ہے، اسی طرح منافع کا باہمی تقسیم کیا جاتا ہے۔

اس کے حساب میں نے ان کی خدمت میں یہ عرض کیا تھا کہ شود کی مقدار جو کہ پیسے سے طے ہوتی ہے اس لئے وہ مضاربت کے

سند تیل (Cost of Production) میں شامل کر دی جاتی ہے، لیکن حصہ طریقی نفع کے اصول پر سرمایہ منت میں لگایا گیا ہو۔ اس

پہلو سے معلوم نہیں ہوتی اس لئے اشیاء کے مصارف تیار ہیں، لیکن اس کے ایک ٹکڑے کے لئے جب کسی سرمایہ پر نفع خاصان نمودار ہو جاتا ہے، تب اس کا تقسیم ہوتی ہے۔ دوسرے فرق اصولوں کا اصول مضاربت میں یہ ہے کہ اصل لاکھوں کے تحت سرمایہ داری تو ہے، لیکن نقصان گروہوں کے کل اثبات، لیکن وہ سرمایہ منت کے تحت گروہ نفع دیا جاتا ہے، تو اسے نقصان کا باہمی بحال تھا، لیکن اس میں درجہ بندی اور اولیٰ مرتبہ

سوال کیا۔ کہ حجے ہجرت کا مسئلہ تباہی۔ آپ نے فرمایا تیرا بھلا ہو وہ بہت دشوار کام ہے۔ یہ تباہی تیرے پاس کوئی اونٹ ہے؟ اعرابی نے عرض کیا جی ہاں اونٹ تو ہیں فرمایا کیا تو ان میں سے صدقہ زکوٰۃ دیتا ہے؟ اس شخص نے کہا جی دیتا ہوں۔ پھر پوچھا۔ کیا ان میں سے دو دو پیسے کیلئے کسی کو عاریتہ کوئی اونٹنی کبھی دیتے ہو؟ وہ بولا جی ہاں دیتا ہوں پھر دریافت فرمایا کہ کیا گھاٹ پر جانیکے دن مسکینوں کو دو دو ہاتھ تباہ ہے؟ اس نے اثبات میں جواب دیا۔ فرمایا یہی طرز عمل جاری رکھو۔ خدا تعالیٰ تیرے عمل صالح میں سے کوئی چیز ضائع نہ ہونے دے گا۔

اس روایت سے واضح ہوتا ہے۔ کہ صرف صدقہ زکوٰۃ کی ادائیگی ہی کا مطالبہ نہیں بلکہ اپنی اموال اور ذرائع و وسائل کے ذریعے ہر طرح کی خدمات عامہ انجام دیتے رہنا مطلوب ہے جس نبیؐ نے امت سے یہ چاہا کہ وہ۔

لَا تَمْنَعُوا فِضْلَ الْمَالِ لِتَمْنَعُوا
بِئْسَ الْعُقْلًا سَمَاءُ۔

زائد پانی کو تہ روکو، کیونکہ اس طرح تم نباتات کی روئیدگی کو روکتے ہو۔

وہ کیسے پسند کر سکتا ہے۔ کہ دولت ذرائع و وسائل اور قوائے کار کردگی میں "العفو" کو روک کر رکھا جائے۔ اور اس طرح آدمی موسائٹی کی ضروریات کے پورا ہونے میں رکاوٹ پیدا کیے۔

معاہون دینا صدقہ کی ایک قسم گھیر لیا استعمال کے آگے مثلاً ترارو باٹ، چھلنی چھلج، کھارائی کدال وغیرہ کو ستار دینا ہے۔ انہی چیزوں کو معاہون کہا گیا ہے۔ اور ان کے بارے میں بخاری کہ نیکو سورہ معاہون میں عزت کی نگاہ سے دیکھا گیا ہے۔

اسلامی اخلاقیات اور سرمایہ داری | اب آپ خود غور کیجئے۔ کہ اگر کسی آبادی کے اکثر افراد میں اسلامی خلاق پایا جاتا ہو کہ وہ دولت پرستی کے بجائے ایک اونچے اخلاقی نصب العین کیلئے ہمت من وقف ہوں۔ انکی نگاہیں رذق کفاف پر مرکوز ہوں، وہ دونوں ہاتھوں سے انفاق کرنے ہوں، "العفو" کو دوسروں کی اجتماعی اور انفرادی ضروریات میں صرف کرتے ہوں، وہ باہم "معاہون" دیتے ہوں، وہ کاروبار پر اخلاقی مدد کے پابند ہوں تو یہ بات کس طرح ممکن ہے۔ کہ ان میں سرمایہ داری فروغ پائے؟

کہا جاسکتا ہے کہ یہ اسلامی اخلاقیات آج کہاں ہیں؟ اس کا جواب یہ ہے۔ کہ جب اسلامی موسامی کا نظم ہی کئی صدیوں سے درہم برہم چلا آ رہا ہے۔ اور سرے سے عقاید اور عبادت اسلامی ہی برقرار نہیں ہے

تو ان عقائد و عبادت پر استوار ہونے والے اخلاقیات کا تصور کیسے کیا جاسکتا ہے؟ جو یہاں پورے اسلامی نظام کو بہانے گیا ہے، اس کی بوس میں اسلام کے اخلاقی تقاضوں کو بھی بہانے گئی ہیں۔ پس آج اگر تقاضا و عبادت کو بحال کرنے کے لئے کوئی ہم شروع کی جانی چاہئے۔ تو یقیناً اسلام کے ان اخلاقی تقاضوں کو قائم کرنے کے لئے بھی ایک منظم جذبہ ہونی چاہئے، لیکن پھر اس پر کیا بنانا ہے، اگر اس اخلاق کے انسانے تو کسے جاسکتے ہیں، لیکن اس کو قائم کرنا ممکن نہیں ہے۔ یا دوسری گائیڈ لائن اسلام کے پوشیاء و حقیقتیں نے پیدا کیا ہے۔ کوئی ان سے روکتے کہ اگر حکومت اور سوسائٹی جو بہت سے کے نظام کا مطلوبہ اخلاق پیدا کرنے کے پروگرام بنا سکتی ہے۔ اگر تنظیم اور نشر و اشاعت کے ذرائع مادیہ پرستانہ اخلاقیات کو فروغ دے سکتے ہیں تو خاص اسلام ہی کے اخلاقیات کی بحالی کے لئے وہ کیوں بیجا نہیں، یا تو یہ کہنے کے کسی طرز کا اخلاق بھی تبلیغ و تعلیم اور تربیت کے ذریعے انسانوں میں پیدا نہیں کیا جاسکتا، اور یا پھر تسلیم کیے کہ اگر کوئی غیر اسلامی اخلاق پیدا کیا جاسکتا ہے تو اسلامی اخلاق بھی پیدا کیا جاسکتا ہے یہ اسلام کے لئے ایک طرز یا دوسری گائیڈ لائن اخلاق کو اسلام عرب کے ان پڑھیدہوں میں پیدا کر کے دکھا چکا ہے۔ کیا دوسرے کر اسے وہ آج کے زمین اور عظیم پیمانہ انسانوں میں پیدا کر سکے جب کہ آج اسے اعلیٰ سے اعلیٰ ذرائع و وسائل میسر آسکتے ہیں۔

ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ ایک صالح قیادت برسر عمل ہو اور وہ حکومت کی زبام کار ہاتھ میں لینے کے بعد اس کی ساری قوتوں کو رضائے الہی کے مطابق استعمال کرنے کا آغاز کر دے۔

۳۔ صالح معاشرہ کی تشکیل

اسلام افراد میں اخلاق کی تعمیر کرنے کے بعد ان کو حالت انتشار میں نہیں چھوڑ دیتا، بلکہ وہ ان انہوں کو جو طرز معاشرہ کا ایک ایسا حصہ تعمیر کرتا ہے جس میں کسی معاشی فساد کے لئے دخل ہونا آسان نہ ہو۔ اور جس کی فضا میں معاشی امن پوری طرح نشر و نفاذ ہو سکے۔ انفرادی اخلاق یقیناً ایک قابل قدر نعمت ہے، لیکن اگر اس اخلاق کے تقاضوں کے مطابق معاشرہ ہی ماحول تشکیل نہ پائے۔ تو انفرادی اخلاق آہستہ آہستہ سوکھ جاتا ہے۔ اسلامی نظام حیات کے تحت جہاں افراد میں ایک خاص طرز کی سیرت پیدا جاتی ہے۔ وہاں اسی سیرت کے مطابق ایک صالح سوسائٹی بھی وجود میں لائی جاتی ہے جس میں سوسائٹی کی فضا میں افراد کی سیرت کے جوہر پوری طرح کھلتے ہیں۔ اور اسی مناسبت سے کھلتے ہیں جس

تناسب سے کہ معاشرہ کی اجتماعی فضا کو اسلام کے منشا پر ڈھلا لیا جاوے،

معاشرتی نقطہ نظر سے اسلام اپنے اصولوں پر قائم رہنے کے لئے معاشرے میں افراد کے درمیان ایسی روابط قائم کرنا ضروری ہے کہ جس کے زیر اثر وہ ایک دوسرے سے تعاون کرنے والے اور ایک دوسرے کی مدد کرنے والے ہوں۔
 سرمایہ دارانہ نظام معاشریات کے تحت ہر فرد انسانی دوسروں سے کچھ کا لینے کو اپنا کمال سمجھتا ہے۔ اور اپنی کمائی میں اپنی خواہشات کے حقوق کے سوا دوسروں کے حقوق کا احساس نہیں رکھتا۔ بخلاف اس کے کہ اسلام اپنے معاشرہ میں یہ چاہتا ہے کہ دوسروں سے کمایا ہی نہ جائے؛ بلکہ دوسروں پر خرچ بھی کیا جائے؛ دوسروں سے نفع اٹھایا ہی نہ جائے؛ نہیں نفع پہنچایا ہی جائے؛ نیز اسلام اپنی معاشرتی کے ہر فرد کو دوسرے افراد کے گونا گوں حقوق کا احساس دلاتا ہے ایک مسلم اپنی ضروریات نفس ہی کا ہمدرد نہیں ہے بلکہ وہ اپنے ساتھ مختلف قسم کے تعلقات رکھنے والے مسلمانوں اور غیر مسلموں کے متعلق بھی بہت سی ذمہ داریوں کا بوجھ اٹھانے پر مجبور ہے۔

یہ احساس حقوق اور شعور ذمہ داری جو اسلام اپنے معاشرہ کے ہر فرد میں بیدار کر دینا چاہتا ہے۔ اس کے ذریعے تعاون و اخوت کی ایسی فضا تشکیل پاتی ہے جس میں طبقاتی تقسیم اور طبقاتی امتناع اور طبقاتی تصادم کے پیمانہ ہونے کا کوئی امکان ہی نہیں۔

یہاں ان حقوق کی چند اصولی اقسام بیان کی جاتی ہیں۔ جو اسلامی معاشرہ کے تحت ہر فرد مسلم کے پیش نظر رہتے ہیں۔

حقوق نفس حقوق کی تقسیم کا سوال جو منہ چیرا اسب سے پہلے ایک فرد کی اپنی ہستی سامنے آتی ہے چنانچہ نبی صلعم فرماتے ہیں۔ **كُلُّ دِنْفَسِك حَلِيكٌ حَتَّى يَمِيْنِيْ اُمِّي** کے اور خود اپنے نفس کے بھی کچھ حقوق ہیں۔ ان حقوق سے اسلام نے رہبانیت کی طرح روگردانی نہیں کی۔ بلکہ ان کو تسلیم کیا ہے۔ اور ان کے لئے اپنے نظام فرد عمل میں باقاعدہ جگہ نکالی ہے۔ یہ اس وجہ سے کہ جب تک انسان اپنے نفس کے حقوق کاٹنے کے قول پر گامزن ہو کر کے اور انہیں کرتا، وہ دوسروں کے حقوق ادا کرنے میں ہمیشہ افراط و تفریط سے کام لیتا رہتا ہے۔

ایک فرد مسلم کو بہر حال اپنی کمائی کے بل پر صرف ایک صاف بختری زندگی بسر کرنے کا حق حاصل ہے۔ اس سے زیادہ مانگا جاتا ہے کہ وہ محنت کے مطابق اپنے نفس کو آرام بھی پہنچائے۔ وہ صفائی ستھرائی سلیمانہ اور ذوق کا ساتھ دے۔

۱۰۹

بھی کرے۔ وہ اپنی بود و ماند ایسی رکھے کہ اللہ کی دی ہوئی نعمت کا ٹکڑا کمیزا نظر نہ ہو لیکن وہ مفاسد سے پرہیز لازم ہے۔ ایک یہ کہ نفس کے تقاضوں کو اسراف کی حد تک نہ پہنچنے دے دوسرے یہ کہ نفس کو کبر کے مظاہرے کا حق نہ دے ورنہ یہ دونوں مفاسد اس کی سیرت کو اسلام کی بنیادوں سے ہٹا کر دیں گے اور ان کا نتیجہ آخرت میں بہر حال دوزخ ہے۔

حقوق والدین | خرد مسلم کے لئے اپنے نفس سے باہر کی دنیا میں اسلام نے حقوق کا سب سے زیادہ بڑا راجحہ اگر کسی کا بتایا ہے تو وہ والدین کے حقوق کا بوجھ ہے سوال اور اطاعت ہی کا تنہا ہی اہتمام کا نہیں، بلکہ معاشی طور پر بھی والدین کی پوری پوری خدمت انجام دینے کی ذمہ داری اولاد پر عائد ہوتی ہے، دنیا کا یہ نظام ترین رشتہ ہے جس کے حقوق کو پہنچانے سے انسانی زندگی کے سارے حقوق کا شعور ہوتا ہے باپ کی شفقت اور ماں کی محبت کی قدر اگر کسی کے دل میں پیدا نہ ہو سکے تو پھر نہ خدا تعالیٰ کی بخشش کا قدر مان ہو سکتا ہے نہ دوسرے انسانے نوع کے حقوق کا اسے کوئی احساس ہو سکتا ہے یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے حقوق کے بعد مخلوق میں سے اسلام نے والدین کے حق کو سب سے زیادہ اہمیت دی ہے معاشی نقطہ نظر سے اسلام نے اخلاقی حد تک ہی نہیں بلکہ قانونی طور پر بھی والدین کو اولاد اور اس کے سارے اموال، املاک کا مالک ٹھہرایا ہے اور انہیں حق دیا ہے کہ اولاد کے اموال میں جو تصرف چاہیں کریں!

حقوق اہل و عیال | حقوق والدین کے بعد دوسرا درجہ اہل عیال کے حقوق کا ہے یہی بچوں کا نان و نفقہ یعنی ان کی معاشی ضروریات کا پورا کرنا اسلام کے قانون کی رُو سے واجب ہی ہے لیکن اگر یہ حق خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے اور اس کی ہدایت کیسے ادا کیا جائے تو ہر وہ کوٹری عند اللہ صدقہ شمار ہوتی ہے جو کسی شخص نے اپنے اہل و عیال پر خرچ کی ہو اپنے اہل و عیال کی جائز ضروریات پوری کر لئے کیلئے جائز ذرائع سے جو کو شش کی جائے وہ قطعی طور پر عبادت کی تعریف میں داخل ہے پھر اسلام نے اپنی رُوح مساوات کو قائم رکھنے کے لئے یہ چاہا ہے کہ ایک مسلم اپنے اہل و عیال پر اپنی آمدنی کے مطابق صرف کرے اور یہی بچوں کو وہی کچھ کھلائے اور پہنٹا ہے جو کچھ کہ وہ کھاتا پہنتا ہے اس سے بھی آگے بڑھ کر سفارش یہاں تک کی گئی ہے کہ ایک آدمی اپنے متعدد بچوں پر مالی صرف کرنے میں تفریق نہ کرے اور نہ ان میں اخلاقی مفاسد پیدا ہونگے۔

حقوق اہل و عیال کے بارے میں احادیث سے بیان تک اشتراک تھے ہیں کہ اپنے زیر کفالت افراد کی حقیقی ضروریات کو نظر انداز کر کے جو انفاق باہر کیا جاتا ہے اس میں اہل و عیال کی حق ماری پائی جاتی ہے چنانچہ نبی صلعم نے متعدد مواقع پر اپنے زیر تربیت صحابیوں کو یہ تلقین فرمائی کہ جاؤ اور اپنے اہل و عیال پر مال صرف کرو تمہارے لئے صدقہ یہی ہے اور تمہارے انفاق کے ادبیں کھن کھن تمہارے بیوی بچے میں بیوی بچہ کو خستہ حال پھوڑا کر کوئی شخص رو دیر جمع کرنا ہے یا اپنی ذاتی دلچسپیوں پر بے محتاش اپنی کمائی صرف کرنا ہے اور اپنی خوش پوشی اور خوش حال کا مظاہرہ کرنا ہے۔ یا گھروالوں کو بھوکا چھوڑ کر باہر داد و دہش کر رہا ہے تو اس کی روش اسلام کے تقاضوں کے مطابق بہر حال نہیں ہے۔

حقوق ذوی القربی اولاد میں اور اہل و عیال کے بعد قرآن اور حدیث دونوں میں ذوالقربی کے حقوق کو اتنی اہمیت دی گئی ہے کہ ایک مسلم ان سے چشم پوشی کر کے اپنی جاننت کے متعلق کبھی مطمئن نہیں ہو سکتا قربت داروں کی بشری حق ہے کہ ایک طرف مسلمان ان کے ایمان و اخلاق کے نشوونما کے لئے جو کچھ کر سکتا ہو کرے اور دوسری طرف وہ معاشی پہلو سے جس حد تک امداد کے محتاج ہوں۔ ان کو امداد بہم پہنچائے۔

نبی صلعم کے لئے خمس دینے کا جو معاشی سٹیٹ کی طرف سے اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمایا تھا اس کے ساتھ آپ کے ذوی القربی لائق بھی شامل کیا تھا چنانچہ نبی صلعم نے اس حق کو کھینچ کر اس طرح ادا کیا کہ بالفاظِ کتاب الخراج آنحضرت اسی آل سے بنو اشتم کے کنواریوں کی شادیاں کرتے تھے، مقروضوں کے قرض ادا کرتے تھے۔ اور فقر کو بقدر ضرورت عطا کرتے تھے۔ آپ کے امراء کے مطابق آپ کے ہر امنی کے لئے لازم ہے کہ اس کی آمدنی جہاں تک کفایت کرے، اپنے رشتہ داروں کی معاشی ضروریات میں ان کا سہارا بنتا ہو۔

اگر کسی سرعہ میں حقوق ذوی القربی کا احترام پایا جاتا ہو تو ظاہر ہے کہ ایک ضرورتمند شخص کو اپنے رشتہ داروں کے وسیع حلقے میں سے کسی دیکھی طرف سے مشکل وقت میں امداد بہم پہنچ سکتی ہے۔

حق اہل و عیال ذوی القربی کے بعد نبی کے حقوق پر زور دیا گیا ہے انجیل میں دیں کے تصور کو ان الفاظ میں پیش کیا ہے کہ تو اپنے خدا سے اپنے سارے دل اور ساری جان کے ساتھ محبت رکھ اور اپنے بڑے

کی خدمت کرے یہ جملہ حقوق اللہ کے بعد حقوق العباد کا جو تصور دلاتا ہے اس میں پڑوسی کے حق کی اہمیت واضح کی گئی ہے۔ اسلامیت میں ہر مسلمان سے یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ اپنے ہمسایوں کے جان و مال اور آبرو کا پورا پورا محافظ ہو۔ اور اس کے ساتھ ساتھ یہ تخریب دہی گئی ہے کہ اگر گھر میں کوئی نعمت آئے تو اس کا ایک حصہ پڑوسی کے بچوں کے لئے بھی بھیجا جائے۔ سالن پکے تو پڑوسی کو بھر کر کرنے کے لئے اس میں گناہیں رکھنی چاہئے۔ پھر ایک حدیث ہم کو یہاں تک لے جاتی ہے کہ اس شخص کا ایمان مشتبہ ہے جس نے خود تو پیٹ بھر کر کھانا کھلیا لیکن اس کا پڑوسی فاقہ میں مبتلا رہا۔

پڑوس کا یہ معاشی حق اصلاً تو دیوار بیچ کے ہمسایوں کے لئے مخصوص ہے لیکن اس سے جملے اور شہزادہ ملک کے ضرور مندوں کی خدمت کی ذمہ داری کا اشارہ اور خود اذیت ہوتا ہے پھر پڑوس سکونت گاہ ہی کا نہیں کاروباری قربت کا پڑوس بھی ہوتا ہے۔ ایک بازار کے دوکاندار ایک دفتر کے ملازم ایک کارخانے کے کارکنے ایک گاؤں کے زمیندار اور دو ہفتان باہم پڑوس کا حق بددینا دینی رکھتے ہیں۔

یعنی اللہ جس کا شہدہ احساس و جانے کی وجہ سے سرمایہ داری کو نشوونما پانے میں سہولت حاصل ہو گئی ہے اس کو اگر تعمیر معاشرو میں پوری طرح اہمیت دہی جائے تو موجودہ ناہمواریوں پر کاروباری ضرب پڑ سکتی ہے۔

حقوق عامۃ المسلمین ایہ تو خاص قسم کے حقوق ہے جن کے تقاضے بہت وسیع ہیں، اسلامی معاشوں میں ایک عام مسلمان کے دوسرے مسلمانوں پر جو حقوق واجب کئے گئے ہیں، اگر صرف انہیں کو لے کے دیکھا جائے تو یہ تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ کہ ان حقوق کے استمرار کے ساتھ موجودہ سرمایہ دارانہ نظام کے طور طریقے بحال رہ سکتے ہیں، ایک مسلم کے دوسرے مسلمانوں پر کم سے کم یہ حقوق ہیں:-

۱۱۵) اس کی جان مال آبرو کی حفاظت کی جائے، ۱۱۶) وہ جب ملے اس پر سلام بھیج کر اس کی سلامتی کی دعا کی جائے ۱۱۷) اس سے برابر کا برتاؤ کیا جائے، ۱۱۸) ہمیشہ اس کی بھلائی چاہی جائے، ۱۱۹) اس کو معروف کی نصیحت کی جائے اور اسے منکر سے روکا جائے، ۱۲۰) اسے چھینک آئے تو اس کے لئے خدا سے رحم کی دعا کی جائے، ۱۲۱) وہ بیمار ہو جائے تو اس کی عیادت کی جائے، ۱۲۲) اس کے جنازے کے ساتھ مشایعت کی جائے، اور اسکے لئے مغفرت کی دعا کی جائے، ۱۲۳) اس کے مہل موت فرست ہو جائے تو تعزیت کی جائے، ۱۲۴) اسے تحفہ اور ہدیہ دیا جائے، ۱۲۵)

وہ دعوت دے۔ تو جو توشی قبول کی جانے (۱۱۲) وہ گھرائے۔ تو اسے برابر کی نشست پر بٹھایا جائے۔ (۱۱۳) وہ کھانے کے وقت حاضر ہو تو اسے دسترخوان پر دعوت دی جائے (۱۱۴) وہ جہان یا مسافر ہو تو کم سے کم تین دن تک اس کی یوری تو اسٹخ کی جائے۔ (۱۱۵) وہ مشورہ طلب کرے۔ تو اسے نیک مشورہ دیا جائے۔ (۱۱۶) وہ مسائل میں کرائے تو اس کی عزت و رت پوری کر دی جائے۔ (۱۱۷) روز نرمی سے صحبت کی جائے۔ (۱۱۸) وہ قرض کا طالب ہو تو اسے قرض حسنہ دیا جائے۔ (۱۱۹) وہ کسی چیز کا سودا کرے یا ہو تو اس میں مداخلت نہ کی جائے۔ (۱۲۰) وہ کسی عورت کو نکاح کا پیغام بھیجے تو اس کے مقابلے پر نکاح کا پیغام نہ بھیجا جائے۔ (۱۲۱) اس کے خلاف بدگمانی نہ کی جائے۔ بلکہ حسن ظن سے کام لیا جائے۔ (۱۲۲) اس کی غیبت نہ کی جائے۔ (۱۲۳) جہاں تک ہو سکے اس کی غلطیوں کو معاف کیا جائے۔ (۱۲۴) وہ ظالم ہو تو اسے ظلم سے روکا جائے۔ اور مظلوم ہو تو اسے ظلم سے پھرایا جائے۔ (۱۲۵) وہ کسی سے بے رحم ہو تو وہ ماحبت کر دی جائے۔ (۱۲۶) اس سے تین روز سے زائد مدت تک قطع تعلق نہ کیا جائے۔ وغیرہ

ان سلسلے حقوق کو سامنے رکھ کر سوچیں۔ اور فصل کیجئے کہ یہ حقوق اگر کسی معاشرتی میں ادا کئے جا رہے ہوں تو کیا وہاں برکت ہے اگر وہ بندیاں اور طبقہ بندیوں پیدا ہوں اور ایک طرف سے ان کو اور کچھ اور پیش کیا جائے اور دوسری طرف سے بندگی اور غلامی کا مظاہرہ کرنے پر لاگت پھیرے ہوں یا کیا یہ ممکن ہے کہ کئے رہا کئے کا رہے نہ باشد؟ کیا کیفیت نمودار ہو چکا ہے جو موجودہ سماجی تیزی سے سرمایہ دارانہ نظام کی طبقہ بندیوں کی طرف اسی لئے بڑھ رہی ہے کہ اس میں حقوق مسلم کا وہ احترام باقی نہیں رہا جو ایک نظام اخوت و مساوات پیدا کرتا ہے۔ اور معاشی برادریوں کو ناقابل برداشت حالت تک پہنچنے نہیں دیتا۔ آج اگر ہمارے کلاخانہ کے مالک اور زمیندار لوگوں میں اسے قرض کا احساس پیدا ہو جائے اور وہ اپنے اجروں کے سچے خریداری میں ان پر نشست کر لیں گے ان کی سمیٹوں میں حصہ لیں گے۔ ان کی فیکٹریوں کو اپنے لئے اور ان کو ساہیوار عزت کا حق دینے والے بن جائیں تو سرمایہ دارانہ نظام کی معاشی نامہ مولانا ابوالحسن علی صاحب کے اثرات بڑھ جائیں گے۔ یہاں تک کہ ان اور مزدور کی صرف اجرت نہ ہی ہیں بلکہ اس کے وہ فلسفی حقوق بھی ہمارے ہمارے ہیں جو اسلام نے اسے دینے تھے۔ اور ان جوہر سے عورت و امانت ناکوار نہ ہو گئی ہے۔

فائدہ صرف دینی نہیں بلکہ عورت و ذوالکافہ قومی درپیش ہے۔ اور ہمارے عزیزان و رفیق پیشہ ہی

کے جو کہ نہیں ہیں، بلکہ دل و دماغ اور روح کے بھی عبور کے ہیں۔ یہاں تو صرف سکون ہی کا درپیش نہیں ہے بلکہ اخوت و مسادات کے مظاہر کا بھی کمال ہے۔ سرسبز دارانہ نظام کا خاصہ ہے۔ کہ یہ امر اور عزت میں معاشرتی ہی نہیں، مجلسی اور اخلاقی و دینی بھی پیدا کرتا ہے۔ چنانچہ اس نظام کے تقاضوں نے نماز کی اجتماعی صف بندیوں سے، امر کو بالکل الگ کر دیا ہے۔ تندگی کے کسی گوشے میں، میرا اور غریب کا نشانے سے شانزلا کر کھڑے ہونا ممکن نہیں رہا۔ دونوں طبقتوں کی مجلسیں الگ ہو چکی ہیں، دونوں کی تہذیبیں الگ ہو چکی ہیں، دونوں کے علمے الگ ہو رہے ہیں، گانڈیوں میں دونوں کا اشتیاق جدا جدا ہے۔ اور بقیہ ستاون تک میں دونوں کی قیروں کا نقشہ ایک دوسرے سے متنازع ہوتا ہے۔ اخوت، اسلامی جس کے بارے میں نبی صلعم کو اللہ تعالیٰ نے اپنا احسان جتاتے ہوئے یہ کہا تھا، کہ اسلام کا ایسا اعجاز ہے، کہ اگر تم اسے پیدا کرنے کے لئے دولت کے انبار بھی صرف کر دیتے تو کامیاب نہ ہو سکتے، اس کا پوری طرح تیار یا تیار ہو چکا ہے۔ اس اخوت کو بجا لکھنے کا طریقہ یہ نہیں، کہ دونوں طبقوں کی جدا گانہ صورتیں بندیاں، تمام کر کے محو کر دیا جائے، بلکہ اس کا طریقہ یہ ہے، کہ سوسائٹی کو حقوق مسلم کی بنیاد پر دوبارہ متروک کیا جائے، حقوق مسلم کا انتہام دونوں طبقات کے افراد کو از سر نو ایک صف میں لاکھڑا کر لیا جائے۔

۱۰۱۔ اسلامی سوسائٹی جس کے ایک ضرورت مند فرد کے بارے میں سب سے پہلے اس کے ذوی القربی کو ذمہ دار ٹھہرایا گیا ہو، پھر اس کے پڑوسیوں کو اس کی خدمت کے لئے مامور کیا گیا ہو، پھر اسلامی جماعت کے ہر رکن سے اس کی اعانت کا مطالبہ کیا گیا ہو، کیسے ممکن ہے، کہ اس میں معاشرتی احتیاجیں موجود ہیں، اور کوئی ان کی خبر گیری نہ کرے۔

ایک یا دو سائبر اعتراف کرنا جانتا تھا، کہ ایسے سماج معاشرہ کا خواب کیسے تعمیر دکھا سکتا ہے۔ اور اس امر کی کیا ضمانت ہے۔ کہ امر اپنے فرائض کو ادا کریں گے، اس کے جواب میں میں عرض کر دینا، کہ اسلامی سوسائٹی بنانے کے لئے اگر وہ سال تک اس کے افراد میں اسلامی عقائد کی آبیاری کی جائے، اسلامی عبادات کو از سر نو قائم کر کے انہیں اسلام کے معاشرتی اخلاق کی تربیت دی جائے، پھر حکومت پورے وسائل کے ساتھ اہل ذمہ ذوی القربی پڑوسیوں اور مسلمانوں کے حقوق کا احترام پیدا کرنے کی جدوجہد کرے، یہاں تک کہ ہمارے معاشرتی ماحول میں نئی روایات پیدا ہو جائیں، اور ایک نئے عامہ اسلام کے اخلاقی تقاضوں کی حفاظت کے

لئے بیدار ہو جائے۔ تو بہر حال یہ ناممکن ہے کہ موجودہ تفریق و تقسیم برقرار رہ سکے۔ اسلامی معاشرہ کے تیسام کے لئے ضروری ہے کہ اسلام کے مطالبات کو پورا نہ کرنے والے نئے خوش حال لوگوں کے خلاف جو صرف اپنی انفرادی لذت کے پیچھے پڑے ہیں، ایک جذبہ نفرت کو پیدا کیا جائے۔ اور ایسے لوگوں کے لئے حکومت اور سوسائٹی کے مختلف میدانوں میں ترقی کرنے کے راستے بند کر دیئے جائیں۔ دولت معیار عزت نہ رہے۔ بلکہ فرض شناسی اور اخلاق معیار عزت ہو۔ سوال یہ ہے کہ جیسے آج ایک گاڑیاں بکنے والے، ایک نظر باز اور ایک فقر سے کسنے والے کے لئے اگر کوئی قانون وضع کیا جائے، لیکن بہر حال کسی اہذب سوسائٹی کے افراد ایسے لوگوں سے دوستی اور مجلس آراہنی رکھنے سے اجتناب کرتے ہیں، ان کے پڑھنے پڑھنے سے بچنا چاہتے ہیں، اور ان کے اثرات سے اپنے بچوں کو بچانا چاہتے ہیں، اور کسی کا خیر کے لئے ان کو تخریب کرنے پر تیار نہیں ہوتے، اور اس طرح انسانیت کے ایک گھٹیا نمونے کو پھینچنے سے روک سکتے ہیں، تو کیا وجہ ہے کہ اسی طرح ہم اپنے ان امر کے طرز عمل کو کوششاً پانے سے روک دیں جو اسلامی سوسائٹی کے اخلاقی مطالبات سے غافل ہو کر محض اپنی دولت میں لگن رہنا چاہیں۔ ایسے لوگوں کے خلاف نہ صرف راستے عامہ ایک تازیانہ کا کام دیگی، بلکہ اسلامی نظام تعلیم اور ان کے ان کے طرز عمل کے خلاف محرکہ آرا کر کے دیکھا جائے۔ اگر اسلامی اخلاق کے تقاضوں کی مخالفت جتنی جلتے تراکیب تھیں، ان تقاضوں سے غافل کرنے والوں کے لئے چھینچھا مال ہو جاتا ہے۔ موجودہ نسل کے کچھ حرا اگر اپنی عادات بد کے بندھنوں سے پوری طرح آزاد نہ بھی ہو سکیں، تو بھی بہر حال آئندہ نسل کو نئے نئے پر تیار کرنا ممکن ہے۔

خود دور نبوی میں ایسے منافقین موجود تھے جو اسلامی معاشرہ کے اخلاقی تقاضوں سے ہمیشہ انحراف کرتے تھے۔ باہم ساز باز کرنا، خفیہ شوریے کرنا، اصلاحی حکومت کی کاروائیوں کا مستحکم اڑانا، اہم خبروں کو نشر کر دینا، دشمن کو جھپٹا کر دینا، مسلمانوں میں منافرت اور تصدوم پیدا کرتے رہنا۔ ان کے عام مشاغل تھے۔ ان مشاغل کے نتیجے میں کوئی کاروائی نہیں کی جاتی، اور ان کے اہم کاروائیوں کو بھی روک دیا جاتا ہے۔ امام کو ان کے استعمال کیلئے استعمال کیا گیا، چنانچہ ان کے مسلم سوسائٹی میں کوئی عزت نہ تھی۔ اور انہیں بھی جتنی ضرورت تھی اور اندازوں کے لئے مشورے کیے گئے، اگر ہمارے سربراہ اور اوزار کے لئے جھڑپوں اور اندازوں کے لئے مشورے کیے گئے، تو ان کے لئے مسلم سوسائٹی میں عزت، کا کوئی تیسام نہ ہوگا۔

چاہیے وہ کتنی ہی بڑے خزانوں کے سانپ بنے بیٹھے ہوں۔

اصل معاملہ یہ ہے کہ کوئی اصلاحی اسکیم محض قانون کے دباؤ سے کامیاب نہیں ہو سکتی، لہذا اسلام جو قانونی نظام نافذ کرنا چاہتا ہے۔ اس کے قیام اور نفاذ اور استحکام کے لئے بھی وہ ناگزیر ہے کہ اس کی نظرت کے مطابق ایک معاشرہ تعمیر ہو جس معاشرہ میں بالعموم تو رضنا کارانہ طبع پر اخلاقی تقاضوں کو پورا کرنے کا رجحان موجود ہونا چاہئے۔ پھر جو چند سرکش افراد ان تقاضوں سے انحراف کرنا چاہیں۔ ان سے باجگرددوسروں کے وہ کم سے کم حقوق و معمول کر لئے جائیں۔ اور ان کم سے کم ذمہ داریوں کو پورا کر لیا جائے۔ جنہیں مسلم سو سائٹی کی فلاح اسلامی نظام اجتماعی کے استحکام اور امن و عدل کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے اسلام نے قانونی اہمیت دی ہے

۳۔ قانونی ممنوعات

قانون ز افراد کی اصلاح کرتا ہے، نہ تعمیر معاشرہ کا فرض انجام دیتا ہے، بلکہ قانون کا کام صرف مفسدات کو ہیڈسٹ ٹکنگ کے بعد روک دینا، عدل کے اثر سے دوسروں کو بچانا ہے، قانون کا عمل اثباتی نہیں، بلکہ منفی ہے۔ قانون کی حیثیت و حقیقت مطب کی دواؤں کی سی ہے کہ مرض اور اس کی علامات کا مقابلہ کرنے کے لئے ان سے مدد لی جاتی ہے لیکن کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ صحت و قوت کی تعمیر وادل سے ہوتی ہے۔ صحت و قوت کے لئے تو بہر حال غذا، استغائی، ورزش اور باقاعدگی وغیرہ اسباب سے کام لینا ناگزیر ہے۔ بالکل اسی طرح افراد کی ذہنی اور اخلاقی اصلاح اور صالح معاشرہ کی تعمیر قانون سے نہیں، بلکہ کسی غضب العین اور اصول و عقائد اور اخلاقی اقدار کے لئے مختلف ذرائع سے تعلیم اور تربیت دینے سے ہوتی ہے۔ قانون صرف اخلاقی قلت کے ردنا ہو جانے پر اس کو رد کرنے کے لئے کام کرتا ہے پس مسئلہ سیاسی ہو یا معاشی بہر حال میں اصل اصلاح و تعمیر تو تعلیم و تربیت اور تزکیہ فکر و عمل سے ہوتی ہے، قانون صرف غیر اصلاحی چیز مندرکوشو و نما پانے سے روکنے کا کام کرتا ہے۔ جھٹیک ہی مقام ہے جو اپنی معاشی اصلاح کی اسکیم میں اسلام نے قانون کو دیا ہے۔ اس کے ہاں ایسے قانونی ممنوعات جن کی حیثیت امانی ہے، صرف گنتی کے پائے جاتے ہیں لیکن ان ممنوعات کو وہ اپوری سنبھالی سے روکتا ہے۔ اور یہ جتنے مختلف روپ بدل کر

معاشیات میں درنماہ ہوتے ہیں، کسی روپ میں ان کو گوارا کرنے پر تیار نہیں ہوتا۔ یہاں اس کا ماحق نہیں ہے کہ اسلامی معاشیات کے منصوبوں اور فقہ قوانین کی نہرستہ پیش کی جائے بلکہ مجھے صرف یہ تصور دلانا ہے کہ کن معاشی منصفیات کو روکنے کے لئے اسلام نے قوانین کے جنگلے کھڑے کئے ہیں۔ اسلام کے معاشی قوانین اپنے مقاصد کے لحاظ سے جن قسموں میں بانٹے جاسکتے ہیں۔ ان میں سے اہم ترین قسمیں یہ ہیں۔

- (۱) وہ قوانین جو دوسروں کے حق ملکیت میں دخل اندازی کرنے سے روکنے کے لئے ہیں۔
- (۲) وہ قوانین جو دولت عام پر کسی اجارہ داری اور شخصی ملکیت کے قیام میں مانع ہیں۔
- (۳) وہ قوانین جو موسسات کو انصاف و نقصان پہنچا کر نفع اندوزی کرنے سے باز رکھنے والے ہیں۔
- (۴) وہ قوانین جو دولت کو تمیشتات میں صرف کرنے سے روکنے کے لئے ہیں۔
- (۵) وہ قوانین جو معاشرہ کی حقیقی خدمت کے بغیر زائد زدی کرنے سے روکتے ہیں۔
- (۶) وہ قوانین جو ایسے معاملات کی روک تھام کرتے ہیں جن سے جنگیں پیدا ہوں یا جن میں اصولاً ایک ذریعہ کے نقصان پر دوسرے ذریعہ کے نفع کا دار و مدار ہو۔
- (۷) وہ قوانین جو کاروباری معاملات کو فریب دہی سے پاک کرنے کے لئے ہیں۔
- (۸) وہ قوانین جو لوگوں کی جمودیوں سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی صورتوں کی روک تھام کے لئے ہیں۔
- (۹) وہ قوانین جو سوسائٹی کی مالی ضروریات کا بار مالدار کے کندھوں پر ڈالتے ہیں۔
- (۱۰) وہ قوانین جو دولت اور ذرائع و وسائل کو ایک جگہ بٹھنے سے روکنے اور ان کو پھیلانے اور گردش دینے کے لئے مخصوص ہیں۔

اسلام کا یہ متوازن قانونی نظام صرف اسی صورت میں تیار ہو سکتا ہے جبکہ اس کی بنیاد ہونی اقتصادی اور اخلاقی بنیادوں پر ایک مسلح تعمیر ہو۔ اسکے اندر اسلام کے معاشیاتی قوانین خشک نہ لاکر تہوں میں جوئی مضبوط قلعہ کی برجوں میں بیٹھے ہوئے دید بان اور سنتری کرتے ہیں۔ اگر یہ قلعہ جائزہ سے خشک ہو اور اس کی دیواروں میں بڑے بڑے رخنے موجود ہوں اور اس کے کواڑ اپنی جگہ چھوڑ چکے ہوں

تو جب تک اس کی تعمیر و ترقی کا سامان نہ کیا جائے، محض جزیوں پر بیٹھے ہوئے دیہاتوں اور نئری معاشی ممالک کے لشکروں کو اندر داخل ہونے سے نہیں روک سکتے۔ اسلام کے معاشیاتی ضوابط اتنے وسیع اور دور رس ہیں کہ نہیں اگر ایک صالح معاشرہ میں نافذ کیا جائے تو کوئی ایسا چور و درازہ کھلا ہی نہیں رہتا جس سے سرمایہ واری کا شیطان گھس سکے، وہ سامان قوانین کی روح اگر محفوظ رہے تو ناممکن ہے کہ مسلم ممالک سے انہر معاشی ناہمواریاں رونما ہو کر دولت ملی کو بار بار پارہ کریں۔ اس قانونی نظام کے اندر یہ تو ممکن ہے کہ کوئی شخص چھٹی درجہ بھرتی زندگی بسر کرنے کے لئے اللہ کے خزانہ رزق میں سے کوئی بڑا حصہ پائے، لیکن ایسا ممکن نہیں ہے کہ وہ مردوں سے ان کے حصوں کے وظائف رزق چھینتا ہوا، اور ان کی حق ماریاں لے کر تاجروا بھیم ذریعہ کے قارروئی انبا جمع کر سکے۔

(۲)

اب تک میں نے اسلام کی معاشی اسکیم کو علمی ذریعہ نگاہ سے پیش کیا ہے، اور یہ واضح کرنے کی کوشش کی ہے کہ انسانی معاشرہ کو معاشی ناہمواریوں سے بچانے کے لئے اسلام ایک مفصل منصوبہ *Plan* کا پنے پیش نظر رکھتا ہے۔ وہ ایک خاص ذمہ داری بناتا ہے، ایک خاص طرز کا اخلاق رکھتا ہے، ایک خاص طریقہ پر ممالک کی تشکیل کرتا ہے، اور پھر ایک خاص قانونی نظام پر پکا کرتا ہے۔ اب میں چاہتا ہوں کہ اسلام کی جو اسکیم میں نے بیان کی ہے اس کی روشنی میں آپ کو پاکستان کے مختلف معاشی مسائل کے عملی حل کا تصور بھی دلدادہ ہو سکے کہ آپ اسلامی نظام کی نوعیت کا صحیح اندازہ کر سکیں اور سرمایہ واری اور اشتراکیت دونوں کے مقابلے میں اسکی تدریجی نوعیت متعین کر سکیں۔

میں اپنی تقریر کے اس دورہ سر کے حصے میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ قرارداد مقاصد کے تقاضوں کے مطابق جب اگر پاکستان کو چار حق اتحاد اسلام کو لے رہا ہے تو وہ ہمارے اہل کی معاشی ناہمواریوں کے ختم کرنے کے لئے اپنے خاص اصولوں کے تحت کیسے بھی تدابیر اختیار کرے گا۔ اور یہ کہ اسلامی نظام کا نام لینے والوں کی ذمہ داریاں اس بار سے یہ کیا ہیں؟

چند کاروباری ممالک کا سدباب، اہم آج میں معاشی ناہمواریوں سے اور چاہیں ان کے پیدا کرنے والے

مختلف دہوں میں وہ تہہ سے بڑے کاروباری مفاسد بھی شامل ہیں جو آج کی مایکسٹ کی گگ، گگ میں خون بن کر گر کر شہر کر رہے ہیں جب تک ان ذہریلیے عناصر سے کاروبار کے عروق و اعصاب کو پاک نہ کر لیا جائے تب ہم معاشی نامہاریوں کی اصلاح پر کبھی قادر نہیں ہو سکتے۔

ان کاروباری مفاسد میں اہلیں اور میت سڑکی ہے، ہمارا نظام معیشت سودی نظام معیشت ہے اور سود کا وجود اسلام کی عین نفی ہے۔ سود کو اسلام نے اعتدالی و انسانی اور قانونی سرخیٹ سے حرام قرار دیا ہے۔ اور پھر سود کی حرمت کی نوعیت ایسی شدید بتائی ہے کہ ایک مسلمان جو سوائے اس کے لئے سودی نظام میں شہرہ بیکاری رہنا ناگزیر برداشت، عذاب ثابت ہونا چاہئے۔ قرآن نے سو جو اول کو فنا و خوارا حساب من اللہ ما سوا ذلک کا پیغام سنایا یعنی خدا رسول کی طرف سے سود کے خلاف اعلان جنگ کیا گیا ہے پھر سود خوری ہی نہیں بلکہ سودی معاملات کی دشمنی ات لکھنے اور حسدات رکھنے کو بھی قابل ہوا اور حرام قرار دیا گیا اور ساری طرف سے یہ شبہ بری نے سود کے حرام کا بھاری پن اور اس کے اثرات بد کو وسعت کو واضح کرنے کے لئے یہ حقیقت بیان کی کہ سود خوری کا گناہ ستر تر سے کیڑا کاری سے بھی زیادہ شدید ہے حرمت ریز کی اس نوعیت کو معلوم کر لینے کے بعد نبی معلوم کے صحابہ نے اپنے آپ کو نہ صرف بلکہ ساری طرح پر اپنا جگہ پر محدود و محدود نہ جرتا سودی معاملات نہ ہوں۔ لیکن ان میں ربوا کو گنگ یا شائبہ یا یا جانے یعنی سودی معاملات سے مشابہت ہوتی رہا سے بھی پوری طرح اجتناب کیا۔

سود کی حرمت کی اس شدت کے سوس ہرنے کے بعد ایک مسلمان کے لئے یہ ممکن نہیں رہتا کہ وہ سود کی قسم بندیاں کرے۔ اور پھر اس بات کی قطعی گنجائش ڈھونڈے کہ فلاں قسم کا سود اگر حرام ہے تو فلاں قسم کا سود رکھنے میں شریعت مانع نہیں ہے۔ لیکن غلط فہمی نے یہ بھی کیا۔ کہا ہوتا ہے کہ شخصی سود خوری تو حرام ہے۔ لیکن بیگنوں کے سود کو اسلام کیے حرام قرار دے سکتا ہے۔ جو کاروبار کی ترقی کا ذریعہ بنتے ہیں۔ اور ہر وقتیہ سود نہیں بلکہ منافع تقیم کرتے ہیں۔ اس قسم کی باتیں نہ صرف یہ کہ اسلام کو نہ سمجھنے کی دلیل ہیں بلکہ جدید معیشتات اور دور حاضر کے گنگ سٹم کو نہ سمجھنے کی گواہی بھی دیتی ہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ ہر ایک کے سود کی حرمت چند باتیں عزیز کر دوں۔

بنکوں کو سود بنک کے سود میں ٹھیک دہی نہ ہوتی پائی جاتی ہیں جو شخصی سودی معاملات میں ہوتی ہیں، اس کا اظہار بدل جاتا ہے، باطن میں بدلنا، بنک کے سود کی حقیقت یہ ہے کہ بنک جن لوگوں کے سرمائے سے چلتے ہیں وہ اپنے لاکھوں ازر کروڑوں روپے ایک بنک کے کاروبار میں اس مجموعے پر لگاتے ہیں کہ ان کو ہر حال میں کے فائدے پر اتنے فیصد منافع لازماً ادا کر دیا جاتا ہے، چنانچہ بنک کو منافع ہو یا نقصان، یا فائدہ ہو یا زیادہ۔ اس پر ظاہر ہے کہ بنک اپنے دفاتر اور دفاتر کے ان سے تو ناخوشگوار حال کو بریابہ داروں کو دے نہیں سکتا اور نہ ان کے جمع کردہ روپے میں منس کشی کی استعداد موجود ہے، بنک ہر حال ایک طرف سے لیکر ہی دوسری طرف دے سکتا ہے چنانچہ کوئی بنک جب اپنا سرمایہ بڑے بڑے کاروباری اداروں اور حتی کارخانوں میں لگاتا ہے تو وہ بھی اسی اصول پر شرح منافع پہلے سے طے کر لیتا ہے، ٹھیک اسی طرز پر کاروباری ادارے اور صنعتی کارخانے اپنی مصروفیات اور مال تجارت کی قیمتوں میں سود کی دو رقم شامل کر دیتے ہیں جو بنکوں کی طرف سے ان کے فائدے آتی ہے، یہاں تک کہ سود کی بلا آخر کار ضروریات زندگی کے اس آخری عام گاہک کی جیب پر پڑتی ہے جو اس کو کسی دوسرے پھینک نہیں سکتا، یہ بات آسانی سمجھ میں آسکتی ہے کہ ایک ملک کے بنک کسی کروڑ روپیہ سالانہ کی جو رقم منافع کے نام سے اپنے حصہ داروں میں تقسیم کرتے ہیں، وہ اس ملک کے غریب اور جو اسم ہی کی بیسوں سے غیر محسوس طریق سے نکل کے آتی ہے، ایک سودی نظام عیاشیت کے تحت آپ بازار میں جو اگر ایک آئے کی شکریا تین پیسے کی دیا سلائی بھی خریدتے ہیں تو اس ایک آنے اور تین پیسے میں بھی سرمایہ داروں کا وہ چندہ شامل ہوتا ہے جسے بنک منافع کے نام سے تقسیم کرتے ہیں جس سوسائٹی میں بنکوں کا سودیاتیہ قرار دیا گیا ہو اس میں کسی تنقیہ تیز فرد کے لئے بھی یہ ممکن نہیں رہتا کہ اپنے دامن کو سود کے داغ سے پاک رکھے، حرام کا یہ ہمہ گیر زہر مال اور پاک اشیاء میں بھی مہر اپنا کر جاتا ہے، سودی نظام میں قدرتی طور پر اشیاء کی قیمتوں کے ساتھ سود کا بازار شامل ہو کر ان کو جو اصل بنائے رکھتا ہے، دوسری طرف رباعی معیشت ملک کے چند مالدار افراد کے پاس سرمایہ دولت کو ہر طرف سے سمیٹ کر لے آتی ہے اور اس کا نتیجہ جو خطرناک نا اہم کاریوں کی شکل میں رد نہا ہوتا ہے۔

پس اسلام کے فساد کے باقی اگڑا معاشی نامہ داروں کو ختم کرنا جو تیسرے سوسائٹی کو سود سے پاک رکھے، دوسرے کرنے کی چارہ نہیں، سود اگر کتاب و سنت کی رو سے حرام ہے تو اسے پاکستان کی اسلامی ریاست میں قانونی

عن رمی حرام بھی ہونا چاہئے۔

دود کی حرمت کو عملی جامہ پہنانے کا ذکر آتے ہی یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر سود کو قطعی طور پر ممنوع ٹھہرا دیا جائے تو بنگلہ سسٹم کا سرمے سے خاتمہ ہو جائیگا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ بنگلہ کے بغیر آج نہ تجارت چل سکتی ہے۔ اور نہ حکومت کے مالیات کا نظام ہی برقرار رہ سکتا ہے۔

یہ سوال یقیناً ایک ذہنی سوال ہے۔ اور آپ کے سامنے جو لوگ سود کی حرمت کا پیغام لارہے ہیں۔ وہ اس سوال کی ذمہ داری سے غافل نہیں ہیں، لیکن وہ اس کو لایحل نہیں سمجھتے۔ اور درحقیقت دنیا میں کوئی سوال لایحل نہیں ہے بلکہ کسی قوم اور حکومت میں اس کے حل کرنے کا سچا عزم موجود ہو۔ ایک ایسا گروہ جو اپنے اصولوں کا محافظ و پاساں ہوتا ہے وہ ان کو قائم کرنے کے لئے سولہ میں ڈھونڈ نکالتا ہے۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ اپنی دنیا آپ بنانے کا دلولہ موجود ہو اور خودی اتنی زندہ ہو کہ دوسروں کے در پر اصول و افکار کی نگہ اندازی نہ ذلت کو ڈال نہ کر سکے۔ اور صاف اگر کسی گروہ میں نہیں ہیں۔ تو اس کے لئے اس آسمان کے نیچے حقیقی آزادی نہ پہلے کبھی تھی اور نہ آئندہ کبھی ہوگی۔

اسلامی نظام معیشت آپ کو ایک نئے بنگلہ سسٹم کے قائم کرنے کے لئے سود کے اصول کے بجائے مضاربت کا اصول بھی کرتا ہے۔ اصول مضاربت کا مفہوم یہ ہے کہ ایک طرف کا سرمایہ اور دوسری طرف کی محنت باہم متعادن ہو کر کام کریں اور نتائج میں کسی طے شدہ تناسب کے مطابق دونوں شریک ہوں۔ دوسرے لفظوں میں اصول مضاربت کے معنی حصہ داری نفع و نقصان کے ہیں۔ اس اصول پر اگر بنگلہ کو سرمایہ دیا جائے۔ اور اسی

نہ ایک صاحب نے مجھ سے کہا ہے کہ اس سوال کا سہارا ہے پر خود دیا جائے یا مندرجہ ذیلوں میں واقعہ کی حقیقت میں تو کوئی فرق نہیں پیدا ہوتا۔ سو جس طرح سود کا بااثر شاہ کی قیمتوں پر پڑتا ہے۔ اسی طرح منافع کا بار بھی تو پڑیگا۔ پھر فرق کیا ہوا:

اس کے جواب میں میں نے ان کی خدمت میں یہ عرض کیا تھا کہ سود کی مقدار چونکہ پہلے سے طے ہوتی ہے اس لئے وہ مصنوعات کے

مصروف تیل (Cost of Production) میں شامل کر دی جاتی ہے۔ لیکن حصہ داری کے اصول پر جو سرمایہ منعت میں نکلا گیا ہو۔ اس

کا تیار پہلے سے سو نہیں ہوتی اس لئے اس کے مصارف تیار میں سے شامل نہیں کیا جاتا بلکہ اس کے ایک ٹکٹ کے رو سے جب کسی سرمایہ پر نفع یا نقصان نمودار ہو جاتا ہے تب اس کی قیمت ہوتی ہے۔ دوسرے فرق اصول سود کا اصول مضاربت میں یہ ہے کہ اولیٰ القدر اصول کی محنت سرمایہ دار نفع تو لے رہے ہیں۔ لیکن نقصان کا منہ لگنے کو لہا لہا لگتے ہیں۔ اور دوسرے اصول سود کا سرمایہ دار نفع تو لے رہے ہیں۔ لیکن نقصان کا منہ لگنے کو لہا لہا لگتے ہیں۔ اور دوسرے اصول سود کا سرمایہ دار نفع تو لے رہے ہیں۔ لیکن نقصان کا منہ لگنے کو لہا لہا لگتے ہیں۔

سود پر عمل کرنا ایک گناہ ہے

حوالہ برہانگرنجی اور صنعتی اداروں کو سرمایہ فراہم کریں، نو صنعت و تجارت کا سارا انتظام بھی نہایت بہتر طریق سے چل سکتا ہے اور ان کے مالیات کو بھی نئے انداز سے استوار کیا جاسکتا ہے۔

پھر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ اگر داخلی ضروریات کے لئے اس طرح کا کوئی بینکنگ سسٹم چل بھی نکلے تو بہر حال بین الاقوامی مالی اور تجارتی روابط کے لئے یہ بکلام نہیں ہو سکتا۔ ہر حال مضاربت پریم برقی سرمایہ حاصل کر سکتے ہیں اور نہ اس اصول پر چلنے والے بنکوں کو تجارت خارجہ کا وسیلہ بنا سکتے ہیں۔ اس بارے میں یہ ایک روشن حقیقت ہے کہ کوئی بھی اصول جب تک اپنے گھر میں اختیار کر کے کامیابی کی منزل تک پہنچانہ دیا جائے، اس کے لئے گھر سے باہر کبھی بھی قبولیت حاصل نہیں کی جاسکتی۔ بہر حال ایک نئے بینکنگ سسٹم کو آپ چند سال میں اپنے ہاں پروان چڑھانے کے لئے سودی سسٹم سے بہتر ثابت کریں گے۔ اور پھر اس کے حق میں معروضہ کنڈیشن کی ایک بڑی مقدار دنیا کے ممالک کو فراہم کریں گے تب کہیں دنیا اس سسٹم پر اعتماد کر سکے گی، اور جب تک یہ منزل نہ آجائے آپ کو اپنے بین الاقوامی مالی و تجارتی روابط میں سودی تلاش کو اضطراب اور اکتاہٹ کا لیکن جب یہ منزل آجائے گی، تو شاید آپ کو وہ دن دیکھنا بھی نصیب ہوگا، جب کہ آپ سرمایہ دار ملکوں سے بڑے مطالبہ کریں گے کہ جسے ہم سے تجارتی و مالی تعلقات رکھنے ہوں، وہ اپنے ہاں غیر سودی بینکنگ کو قائم کرے، کیونکہ ہم سودی معاملات سے قطعی طور پر الگ ہو چکے ہیں، اور آپ دیکھیں گے کہ آپ کے ہاں سے تربیت پا کر لوگ جائیں گے، اور اپنے ملکوں میں غیر سودی بینکنگ سسٹم کا نیا تجربہ کریں گے اور پوری دنیا پر آپ کا اصول مضاربت چھاتا پھیرا جائیگا۔

اس جہم کے سر کرنے میں جو مشکلات بیان کی جاتی ہیں، وہ بہر حال اتنی ضروریں جتنی ایک پرانے نظام کو چھوڑ کر نئے نظام کو برپا کرنے میں پیش آیا کرتی ہیں، اور ان کو حل کرنے میں یقیناً عجز قریزی کرنا پڑے گی۔ آپ کے ملک کے علمائے دین اور علمائے معاشیات کو سرخوردہ کر دیکھنا ہوگا۔ اور دو طرفہ معلومات کی روشنی میں اصول مضاربت پر بینکنگ سسٹم کے قائم کرنے کا منصوبہ تیار کرنا ہوگا، پھر اس منصوبہ کے مطابق ابتدا پھر نئے پیمانے پر حکومت اپنی نگرانی میں تجربہ کرے، تاکہ قائم کیے جو پھر تدریج پھیلے گا۔ یہاں تک کہ جب اس کا نظام چل نکلے گا تو آہستہ آہستہ دوسرے بینک اسی کے مطابق ڈھنسنے شروع ہو جائیں گے، ان تجربہ کاروں کے ساتھ ساتھ اسلامی بینکنگ کی نئی سائنس خود بخود ارتقا کیگی اور اس کے لئے لٹریچر مرتب ہوتا جائیگا۔ اور ماہرین فن تیار ہو کر میدان کار میں آتے جاتے گے۔ اس سلسلے میں اولیٰ اقدام یہی ہے کہ تبدیلی کا فیصلہ کر لیا جائے جس حل ہم سود کے شیطانی کھیل کو بدر کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اس دن معاشری ناہمواریوں کی ایک بڑی علت کا خاتمہ ہو جائیگا۔

ذخیرہ اندوزی اور سٹراٹوڈ کے بعد دوسرے درجے پر جو قدرہ انگیز خباثت ہمارے کاروبار میں خیل ہے۔ وہ ذخیرہ اندوزی اور سٹراٹوڈ کی ہے جو خود بگڑے ہوئے نظام کے تابروا کی خدمت کر کے حلال روزی کمانے کے بجائے عوام کو دکھ دیکر حرام کمائی کرنے کے عادی ہو چکے ہیں۔ ان کا طریقہ یہ نہیں کہ جس چیز کی کمی ہو رہی ہو۔ اسے فراہم کر کے حق خدمت وصول کریں، بلکہ ان کی روش یہ ہے کہ جو چیز عوام کو آسانی سے مل سکتی ہو، اس کے ذخائر جمع کر کے روک رکھے جائیں۔ اور عوام کو اتنا سکا یا جلانے کہ پھر ان کی جیبیں کاٹنے میں کوئی وقت پیش نہ آئے یہ غیر فطری کمائیاں کرنے کا ایک ایسا ڈھنگ ہے جس کی وجہ سے سولہ ماہی میں لازماً معاشی نامہاریاں فروغ پاتی ہیں۔ موجودہ بینکنگ سسٹم نے اس ذخیرہ اندوزی کے جرم کو پیمانہ کبیر پر عمل میں لانے کیلئے بہت سی پیلا کر دی ہیں اور اس جرم کے لئے نقد سڑانے کی تنگ دامانی کو درست میں بدل دیا ہے کسی قدر سڑانے کے استعمال کے لئے غیر ذخائر جناس کو قید میں رکھا جاسکتا ہے پھر ان جناس کے خیالی ہی خیالی سودے ہوتے رہتے ہیں اور ہر سودے کا منافع ان کی قیمتوں پر اپنا بوجھ ڈالنا چاہتا ہے جو آخر کار عوام کی جیبوں پر بل کے پرتے پرتے بڑے تاجروں تک بل کر کاروباری ٹیم بوز قائم کر لیتے ہیں اور ذخیرہ اندوزی اور سٹراٹوڈ کی پوری فنڈوں پر چھرا جلتے ہیں آپھر منڈی اور کاروبار ان کے بے بس غلام بن جاتے ہیں۔ نتیجے میں ان کے شاہد اور پرنچا جتی ہیں پھوٹے تابروا کی اجارہ داری کے سلسلے میں ہو جاتے ہیں حتیٰ کہ حکومت کے مالیت پر بھی یہ طریقہ کا اثر ڈالتے پر قدر ہو جاتے ہیں۔

یہ سٹے اور ذخیرہ اندوزی کا نظام لازماً معاشی نامہاریوں کو ترقی دیتا ہے۔ اور عوام پر بڑے بڑے تاجروں کی مانند کمائیاں بکالو بھجوا دیا جاتا ہے۔ اسلام ان دونوں مفاسد کا دشمن ہے اور اس کے نظام معیشت میں کاروبار کو جن اصولوں پر منظم کیا جائیگا ان کے فریم میں ان دونوں سرطانیہ دارانہ اصولوں کی کوئی جگہ نہیں ہے۔

دوسرے کاروباری مفاسد ان دو بنیادی مفاسد کے علاوہ کاروباری دنیا میں اور بھی بہت سے وجود پذیر پائے جاتے ہیں اور اسلام ان میں سے کسی کو مانگتا نہیں کر سکتا۔ اسلام کے مقابلہ تجارت میں لین دین اور معاملات کی بہت سی ایسی شکلیں متوخ ٹھہرائی گئی ہیں جو اجتماعی اخلاق کو بھی نقصان پہنچاتی ہیں اور معاشی نامہاریوں میں بھی امتداد کرنے کا ذریعہ بنتی ہیں۔ ان مختلف شکلوں کی تفصیل میں اس تقریر میں نہیں کر سکتا، فقرہ کی کتابوں میں معاملات کے کسی باب میں ان کو محیط میں کرنے کا کام صرف یہ ہے کہ اسلام کے کاروباری ضوابط کے اصول و حکم کو پیش نظر رکھ کر دور حاضرہ کے کاروبار کے پیچیدہ نظام کے مختلف گوشوں کا جائزہ لیا جائے اور ان میں جو مفاسد کار فرمایاں ان کی روک تھام کے لئے اسلامی وحدیت کے ساتھ جدید فقہ بندی کی جلتے

جاگیروں کا محاسبہ پاکستان میں جن ناہمواریوں کو نہایت شدت سے محسوس کیا جا رہا ہے، ان میں اکثر و بیشتر وہ ہیں جو دینیئے زراعت سے متعلق ہیں پس پاکستان جیسے زعمی ملک میں زمین کے مسائل اپنے حل کے لئے ادیس تو یہ چاہتے ہیں ان مسائل میں سے ایک نمایاں مسئلہ جاگیروں کا ہے۔

اس مسئلہ پر گفتگو کرنے سے پہلے میں پوری صفائی سے یہ عرض کر دینا چاہتا ہوں کہ ہم لوگ جاگیروں کے مسئلہ کو اس زاویہ نگاہ سے دیکھتے پر کبھی تیار نہیں ہیں جو عام طور پر فقہاء میں رائج ہے، ہم اس معاملے میں جو کچھ لکھنے بھی قائم کر سکتے ہیں، اپنے علم کی حد تک اس کو کتاب و سنت کی ہدایت سے انداز کرتے ہیں اور اگر کتاب و سنت کی روش سے ہماری ملنے کی غلطی ہم پر واضح کر دی جاسے تو ہم لحظہ اس میں ترمیم کرنے کو تیار ہیں۔ اسلام اگر کسی جاگیر کو جاگیر دار کے پاس چھوڑنا چاہے تو چاہے ساری دنیا مال کر اس کے سلب کرنے کا فیصلہ کرے، ہم بہر حال اس فیصلہ کے ساتھ اتفاق نہیں کر سکیں گے، اور اسی طرح اگر اسلام ساری جاگیروں کو جاگیر داروں سے سلب کر کے حکومت کی تحویل میں لانے کا یا کسانوں میں بانٹ دینے کا اشارہ کرے تو چاہے کتنی ہی بڑی طاقتیں اس اشارہ کو جھٹلانے کی کوشش کریں، ہمارے نزدیک یہی اشارہ واجب التعمیل ہے۔

اس مسئلہ متعلقہ کے بعد اصل مسئلہ کی طرف آئیے، نظام جاگیر داری کئی سو سال تک پوری دنیا پر تسلط رکھا ہے اور زمین کے بعض گوشوں میں اب تک اس کا جلن باقی ہے، خود پاکستان میں بھی اس کے آثار موجود ہیں، اس نظام کی حقیقت یہ ہوتی ہے کہ سلطان و قوت یا حکومت اپنے اقتدار کو قائم رکھنے کے لئے ملک کے ایسے تمام بااثر و نمایاں افراد کو اس کی وفاداریاں خرید لیتی ہے، جو اگر قدامت کریں تو سلطنت مستحکم رہتی ہے اور جگہ جگہ اس کو تخت کے پائے منتر لزل ہو سکتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی وفاداریوں کی خریداری کے لئے دوسرے مختلف ذرائع کے ساتھ ساتھ جاگیر کو زیادہ سے زیادہ استعمال کیا جاتا رہا ہے، جاگیر صرف ایک قطعہ زمین ہی نہیں ہوتی، بلکہ اس قطعہ زمین کے ساتھ کسانوں اور کیتوں کی ایک بڑی رعیت بھی ہوتی ہے جس کی آزادی اور معیشت کو حکومت ایک بااثر شخص کی وفاداری کی خرید کے لئے واٹوں میں لگاتی ہے، جاگیر دار حکومت کو کوئی قوت بھی فراہم کرنے کا ذمہ دار ہوتا ہے، اور مالی قوت بھی۔ اور اس کے صلے میں وہ اپنے صلئے اثر کے افراد انسانی پر خدائی کا حق حاصل کرتا ہے، اس طرح سے سارا ہا سال کے مسلسل عمل نے جاگیر داری کے ساتھ نہایت ذلیل اور گھٹن خونی روایات و باتوں کو جنم دیا اور پھر ان کوئی جاگیر داری جاتی ہے، اس کے ساتھ یہ روایات کسی کسی درجے میں موجود ہوتی ہیں۔

مستندہ دور حکومت میں جاگیر کی یہ نوعیت بکثرت پائی جاتی تھی، لیکن اس کے علاوہ جاگیروں کی ایک قسم داد و دہش اور بخشش

کی صورت میں بھی وجود میں آتی رہی ہے۔ ان دو قسموں کے علاوہ ایک تیسری قسم صلہ خدمات کی بھی تھی یعنی حکومت بعض مواقع پر نقد تنخواہ یا انعام کے بجائے زمین اپنے کارکنوں کو تفویض کر دیتی تھی۔

انگریزی دور حکومت میں نظام جاگیر داری اپنی عمر کی آخری منزلوں میں داخل ہو گیا تھا، لیکن پھر بھی پہلے کی بے شمار جاگیریں موجود تھیں اور بحال ہیں۔ اور انگریز حکام نے بھی جاگیر کو دریا میں خریدنے کا ذریعہ بنانا اپنے لئے مناسب سمجھا، چنانچہ ایک نظام باطل کو عام ہندوستانی باشندوں کے علاوہ خود دولت اسلامیہ پر مسلط کرنے کے لئے جاگیر دلانے بے شمار لالہ خزانوں کو مجاہد بنا کر انگریزوں کے سامنے صف آرا کر دیا۔

جاگیر داریوں کی ان نوعیتوں کے سامنے رکھنے کے بعد جب ہم اسلامی نقطہ نظر سے پیش نظر سزا کو سوچتے ہیں تو ہمیں تاریخ اسلام سے اس بات کا ثبوت تو ملتا ہے کہ اسلامی حکومت نے اپنے کارندوں کو بعض اوقات معاوضہ کار کے طور پر زمینیں تفویض کر دیں، لیکن ان کے ساتھ جاگیر واد نظام کی ناپاک روایات کبھی نہ تھیں اور نہ ان کو اسلامی حکومت نے خدا کے بندوں کے حق آزدہ حق مساوات اور حق معیشت کے سلب کرنے کا ذریعہ بننے دیا ہے، لیکن خاص طور پر وہ جاگیریں جن کو ایک نظام باطل کے قیام تسلط کے لئے استعمال کیا گیا ہو اور جن کو تجدید دہائیے دین کی ہر کوشش کو کچلنے اور اسلامی تہذیب کو شکست دینے کے لئے ذریعہ بنا لیا گیا ہو ان کے بارے میں اسلام سے جواز کا فتویٰ بہر حال نہیں مل سکتا، بلکہ وہ ہمیشہ کا مسئلہ اسلامی ریاست اور مسلم سوسائٹی کی کسی اجتماعی ملکیت کو شاعروں کے قصیدوں اور مجازوں کے لطیفوں پر لٹانے کی اجازت اسلام کے قانون نے کبھی نہیں دی، چنانچہ حضرت خالد جیسے چوٹی کے قابل اعتماد حاکم نے جب ایک شاعر کو اس کے کلام پر دس ہزار درہم بطور انعام دیتے تو حضرت عمر نے اس پر شدید گرفت کی مقدمہ چلایا، اور اسی معاملے پر ان کو معزول کر دیا۔

اب سوال یہ سامنے آتا ہے کہ پاکستان میں جو جاگیریں امت محمدی کے لاکھوں افراد پر ظلم کرنے کا ذریعہ بنی ہوئی ہیں اور جن میں سے بیشتر وہیں حکومتی حالت پر وجود میں نہیں آئیں، کیا ان کو سلب کرنے کے لئے اسلام میں کوئی سبب ہے، کوئی صریح آیت یا حدیث یقیناً اس سوال کا در لوگ جواب دینے کے لئے موجود نہیں ہے، لیکن اصولاً یہ بات باوقی ثانی سمجھ میں آسکتی ہے کہ ایک ظالم حکومت نے اگر ملک کے اموال و املاک کو ناجائز طور پر لٹایا ہو تو اس حکومت کی جراثیمیں حکومت اس کے فیصلوں کو بدل کر اصلاح کر سکتی ہے، پھر خصوصاً معاملہ اگر امت مسلمہ کے اجتماعی اموال و املاک کا ہو اور انہیں کسی مسلم یا غیر مسلم حکمران نے اسلام کی ہدایت سے قطع نظر کر کے ظالمانہ طریق پر کچھ افراد کے لئے ضمیمہ جس جس جرم مقصد کے لئے دیا ہو تو ایک

صحیح اسلامی حکومت وجود پالتے ہی سابق حکومت کے غلط تعمرزات پر غلط تنسیخ کھینچ سکتی ہے۔

میرے اس دعویٰ پر خلافت راشدہ کے ایک سے زائد معمولی نظائر موجود ہیں۔ اور وہ یہ ہیں کہ:-

۱۔ عراق پر جب اسلامی حکومت کا قبضہ ہوا تو حضرت عمرؓ نے خاندان شہابی کی ساری جاگیروں کو سلب کر کے اسلامی بیت المال کی ملکیت قرار دے دیا۔

۲۔ جب اردنی حکومت نے جب شام اور مصر قبضہ کیا تو تمام اراضیات اصلی باشندوں سے عین کر دیا۔ یوں اور فوجی افسروں اور شاہی خاندان کے افراد کی جاگیروں میں بدل دیں اور کچھ کلیسیائی معبدوں کے لئے وقف کر دیں یعنی کہ مقامی آبادی کے پاس چھپرے ملکیتی زمین بھی باقی نہ رہی بلکہ اصل باشندگان ملک خود اپنی زمینوں میں مزاحمتوں کے لئے حضرت عمرؓ نے جو بہی ان ممالک قبضہ کیا، تمام جاگیرداروں کو اس مقامی مالکوں کی طرف لوٹا دیا، بلکہ مقامی مظلوم باشندوں کی دلوری کی خاطر مسلمانوں کو کسی زمین پر قبضہ کرنے یا کسی قطعہ ارضی کے خریدنے سے خاص طور پر روک دیا۔

۳۔ اچری دونوں نظریوں ان جاگیروں کے متعلق ہیں جو غیر مسلم حکمرانوں نے قائم کی تھیں لیکن حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے جو خلفائے راشدین کی صف میں شریک ہیں، ان جاگیروں کے بارے میں بھی ایک قطعی نظریہ قائم کر دی ہے جو مسلم حکمرانوں نے غلط منقاد کے لئے قائم کی ہوں۔ اپنے سند آرتے خلافت ہونے کے بعد پہلا کام یہی کیا کہ تمام جاگیروں کے قبائل مسجد میں جمع نام کے رو برو طلب کئے۔ چوڑے بیٹے کو اس بھٹایا جو ایک ایک جاگیر نامے کو پڑھنے جاتے تھے اور حضرت عمرؓ اسے کالعدم قرار دیتے جاتے تھے سب سے پہلے آپ نے اپنی اور اپنے اقربا کی جاگیروں کے قبائل کو قلعی کے حوالے کیا۔ پھر شاہی خاندان کے دوسرے ارکان اور درباریوں کے قبائل کو پڑھنے سے کیا، یہاں تک کہ کوئی جاگیر نامہ بھی سلامت نہ رہا اس کا ردوائی کو دیکھ کر بعض لوگ تھلائے اس پر ابن عبدالعزیزؓ نے ان کو منہ نہ کیا کہ خبردار اگر میرے راستے میں روڑے اٹکاؤ گے تو میں اس خلافت کو جمانتہ تجھے سوتی گئی ہے۔ سب کے مدینے کے حوالے کر دیا گیا چنانچہ بڑے بڑے جاگیرداروں نے خود خود ہونے کے بیٹھے رہے۔ ان نظریوں کی روشنی میں ہم کو ان ساری جاگیروں کا معاہدہ کرنا ہو گا جن کے متعلق کاغذات مال و اراضی سے ضروری معلومات مل سکتی ہیں پھر تمام نامہاثر قسم کی جاگیروں کے قبائل پر حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کی طرح قلعی چھٹی ہوگی مطلقاً ہے۔ کہ یہ ایک بہت ہی نازک ذمہ داری کا کام ہے اور اسے مل تمام دینے کے لئے حلالے دین کا ایک روڑہ جاگیروں کی کو حینوں اور ان سے تعلق رکھنے والے مسائل پر جب تک خوب اچھی طرح چھان بین کر کے کوئی باقاعدہ پروگرام مرتب کر کے نہ دے بعض اندھا دند کوئی کارروائی نہیں کی جا

سکتی، کیونکہ یہاں قومی ملکیت کا اصول پیش نظر نہیں ہے، بلکہ سوال غلطہ اصول کی ہدایت کے اتباع کا ہے۔

بیتہ زمینداریاں اجلیوں کا مسئلہ اگر صاف مہجالتے تو پھر پاکستان میں ہیبت تھوڑی سی بڑی زمینداریاں باقی رہ جاتی ہیں جن کو معاشی نامہ ہوائیوں کے پیدا کرنے میں کچھ زیادہ دخل حاصل ہے۔ ان زمینداروں کو اپنی مالوت اگر اسلام کے قانون وراثت کا ایک وار ہوجائے تو ان کے چل چل چھوڑنے آئے آئے ٹھٹھے ہو سکتے ہیں اور پھر لمبی زمینداریاں شاید ہی باقی رہ جائیں گی، مہظام کے قانون وراثت کا عمل اگر بہت پیچھے سے کرنے کے لئے کوئی غنپی دلیل یا عملی نظیہ موجود نہ ہو تو وہی بہر حال آج جو لوگ زمینوں پر قابض ہیں ان سے قانوناً مطالبہ کیا جاسکتا ہے کہ پاکستان بننے یا قرار داد مقاصد کے پاس ہونے کی تائید کو ان کے پاس جو قطععات کسی قسم کی تفریق کے ترکے میں سے پہنچے ہیں ان میں سے اپنا جاتا تو شرعی حد تک کو تفریق کو دوسرے شرعی دلشوں کے حوالے کر دیں، اس طرح بعض بڑی زمینداروں کی ملکیت ہی ہمارے اور بعض کی آگے چل کے دوسرے ہمارے لوٹ جائے گی۔

تین سالہ اقتادہ زمینیں اقتدہ کا ایک قانون یہ ہے کہ اگر کوئی زمین تین سال تک اقتادہ اور بخر ٹھی رہے اس کا مالک اس کو آباد کرنے سے قاصر رہے تو مسلم سوسائٹی کے ہر فرد کو حق پہنچتا ہے کہ وہ اس میں جا کر بل چلائے اور اسے آباد کرے۔ اور اس کا ملک قرار یلائے۔ اسلامی حکومت کو حق بدرجہ اولیٰ پہنچتا ہے۔ یہ قانون بنی مسلم کے بعض فرمودات سے ماخوذ ہے اور خود خلافت راشدہ میں بر عمل رہ چکا ہے۔ آج بھی اگر اسلامی نظام پاکستان میں قائم ہو تو یہ قانون دوبارہ زندہ ہو کر رہے گا اور پاکستان کے کوئی کھرا بھلا شخص اس سے ان کے ملک کوئی استغناء نہیں کر سکتے، عزیز کسوں کے لئے مباح عام ہوں گے کہ وہ ان پر قابض ہو جائیں یا اگر حکومت چلائے گی تو ایسے رقبوں پر قابض ہو کر اپنے انتظام سے ان کی آباد کاری کی کوئی اسکیم اختیار کیے گی۔

بھی جنگلات اور چراگاہیں اہمیت سے جاگیریں اور زمینیں بچی جنگلات اور چراگاہوں کی حیثیت اختیار کر چکی ہیں، حالانکہ شرعاً جنگلات اور چراگاہیں صرف خدا تعالیٰ کے لئے دس کی نیابت کرنے والی حکومت کے ذریعے، محض اس ہمتی میں بلکہ کسی شخص کو ذاتی طور پر چل چلائے اور چراگاہ کو محض اس اور احاطہ بند کرنے کا حق نہیں ہے، اور قانوناً اس قسم کی احاطہ بند لیل اور قد ضنون کو ختم کیا جاسکتا ہے۔ اسلامی فقہ کا یہ قانون بھی بے شمار جنگلات اور چراگاہوں کو خاص ملکیتوں سے نکال جو وہی ملکیت میں لاسکتا ہے اور معاشی نامہ ہوائیوں کے وعدہ کرنے میں اس سے بہت کافی مدد لی جاسکتی ہے۔

مزارعین کے حقوق اہم اور بلا تاملیہ کے اختیار کرنے سے زمینداروں کی خدائیاں بڑی حد تک کم ہو چکی ہیں، ان کے حقوق اور مزارعین

اس قابل ہو سکیں گے۔ کہ بے نیازانہ طور پر محنت کر کے اپنا حق وصول کریں لیکن پھر بھی مزارعین کو اسلام کے منہ کے مطابق پورے حقوق دلانے کے لئے خاص تدابیر اختیار کئے بغیر کام نہ چلے گا۔

آج ہمارے ہاں کے کاشتکار کی ایک ہی مشکل نہیں ہے کہ وہ کوری محنت کرنے کے باوجود زندگی کی کم سے کم ضروریات تک فراہم نہیں کر سکتا، بلکہ اسے زمیندار کی خزانہ دہم کے سامنے ایک ذلیل قسم کی غلامی و عبودیت کی زندگی گزارنی پڑتی ہے۔ ایسے نادرہ قسم کے ٹیکس دینے پڑتے ہیں، اسے بیگار میں دینی ہوتی ہیں، اسے اپنے اسلامی حقوق، اثوت و مسادات ہی نہیں عام انسانی فخر و آبرو تک زمیندار کی نذر کرنی پڑتی ہے۔ اسے پیٹھ پر کوڑے کھانے پڑتے ہیں، اسے چھوٹے مغفرت میں مبتلا کیا جاتا ہے اسے بلا کسی ٹیکس کے سبک دینی و دو گوش زمینداری کی محدود سے نکال باہر کیا جاتا ہے۔ اس کی بہرہ پیشیوں کو اغوا کر لیا جاتا ہے۔ اور ان کی عصمتوں سے کھلم کھلا تعصیب بھی لائی جاتی ہے۔ یہ حالات ایسے دردناک ہیں کہ ان کو دیکھ کر بہت سے نوجوان اپنا ذہنی توازن برقرار نہیں رکھ سکتے اور ان کو انصاف کی راہ ہی معلوم ہوتی ہے، کہ زمیندار سے زمین چھین کر انہیں مزارعوں کے حوالے کر دیا جائے جن کے لئے وہ ظلم کا ذریعہ بنی ہوئی ہے۔

لیکن ہم ایک مسلم کا ذہنی توازن برقرار رکھتے ہوئے مزارعین کو ان کے جائز حقوق کے واپس دلانے کی جہاز تدابیر اختیار کرنے کے پابند ہیں۔ مزارعین کے اسلامی حقوق ان کو واپس دلانے کے لئے اولین ضروری تدابیر یہ ہے کہ معاوضہ محنت کے لئے اسلام کے اصول کفالت کو قائم کر دیا جائے یعنی جس کی پوری محنت مل جائے ہو اس کا کم سے کم معاوضہ اٹانا ہونا چاہئے کہ اس کی اور اس کے کہنے کی زیادتی ضروریات پوری ہو سکیں مذہب کی کاشت سے تعلق رکھنے والے کاموں کے علاوہ کسان سے کوئی دوسرا کام اس کے رضا کارانہ فیصلے کے بغیر یا اسے مستحق معاوضہ دینے کے بغیر نہ لیا جاسکے بلکہ کوئی زمیندار یا پیرٹ کرے تو اسلام کے اصول عدل کے مطابق مظلوم کے ہاتھ سے خود اس کو چھوڑ دینا اسلامی حکومت پر لازم ہو۔ کسان سے پیداوار کے متعلق حصے کے سوا کسی قسم کے ٹیکس کی وصولی کا ذریعہ کوئی حق حاصل نہ ہے۔

علاوہ میں اس بات کا اہتمام کرنا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے، کہ زمینداروں اور مزارعین کے درمیان سدا وصالہ تحریر ہو اور صالحی ضروری شرائط قائم ہو جائیں، نیز فریقین کا معاہدہ ایک متعین مدت کے لئے ہو تاکہ ایک کسان ناگہانی طور پر بے دخل کئے جانے کے خطرے سے آزاد ہو سکے!

لے ایک اسلامی حکومت زمینداروں کو اس میں پیداوار کی تقسیم کا مناسب بیخ و صلح قانون بھی متعین کر سکتی ہے۔

مادی حقوق کو بحال کرنے کی ان تدابیر کے ساتھ ساتھ مزاحمتی کے اخلاقی حقوق کو بحال کرنے کے لئے ان میں اسلامی ذہنیت کے پیدا کرنے اور ان کی پکلی لپی ہوئی خودی کو چونکانے کے کام میں ایک عرصے تک تعلیم بالغاں کے مختلف ذرائع سے مدد لینا پڑے گی وہاں تک کہ وہ اپنے شرف کا احساس کریں اور روٹی کمانے کے لئے اپنی عزت میں کسی کمی کو گوارا نہ کریں۔ اس تعلیم و تربیت کی کامیابی صرف اسلامی حکومت کے سامنے ہی ہوتی ہو سکتی ہے، جس کا ہیست الہامی بہ وقت ایسے کسانوں کی کفالت کے لئے تیار رہے گا جن کو اپنے اسلامی حقوق سے باخبر دھوئے بغیر روٹی ہاتھ نہ آسکے۔ لیکن اپنے خلاف اسلامی حقوق میں وہ کوئی کمی کرنے پر راضی نہ ہوں جس میں اپنے مزاحمتی کو نہ کھاتا ہوگا کہ وہ زمیندار کو تھے ہوتے تو کے ساتھ مسلمانوں کی طرح السلام علیکم کہہ سکیں، وہ نمازیں کسی جھجک کے بغیر اس کے برابر کھڑے ہو جائیں اور وہ اس کے دروازے برابر سر ابر کی ایک آبرو مندانہ نشست پر بیٹھ سکیں، وہ اس کی غلطیوں پر کھلم کھلا اسے ایک مسلم کی طرح ٹوک سکیں اور حکام خداوندی اور سنت نبوی کی تسبیح اس کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر کر سکیں۔ یہ تربیت اگر حکومت کے ذرائع دو سالی سے ہوتی چند سالی میں زمیندار کا نقشہ تبدیل ہو اہر ہو سکتا ہے۔ اور اسے محسوس کیا جاسکتا ہے کہ آنجناب کا انعام خدا کے بندوں ہی کی صف میں ہے!

(باقی آئندہ)